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ΚΟΥΡΑΚΗΣ Α. , σελ. 7759 - 7792

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 7782
ΚΟΥΡΑΚΗΣ Α. , σελ. 7777, 7779, 7785, 7786, 

7789
ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ Ν. , σελ. 7782
ΤΖΕΛΕΠΗΣ Μ. , σελ. 7777

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ Ι. , σελ. 7775, 7776
ΚΑΡΡΑΣ Γ. , σελ. 7775, 7776
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 7782, 7789, 7790, 7791, 

7792
ΚΟΚΚΑΛΗΣ Β. , σελ. 7785, 7786, 7787, 7788, 

7789, 7791
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 7785
ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ Ν. , σελ. 7778, 7779, 7780, 7781, 

7782
ΜΠΟΥΡΑΣ Α. , σελ. 7777, 7778, 7779
ΜΩΡΑΪΤΗΣ Ν. , σελ. 7779, 7780
ΞΥΔΑΚΗΣ Ν. , σελ. 7783, 7784
ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ Π. , σελ. 7783, 7784
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’

Πέµπτη 17 Μαΐου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 17 Μαΐου 2018, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.37’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 16-5-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΘ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
16 Μαΐου 2018 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµου: 

1. «Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτικού Διαλόγου και Συνεργα-

σίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της,
αφενός, και της Δηµοκρατίας της Κούβας, αφετέρου».

2. «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών της Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την
επιτάχυνση της διαδικασίας ένταξης της Δηµοκρατίας της Αλβα-
νίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση».)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Ιωάννη Σαρακιώτη, Βουλευτή Φθιώτιδας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’

Πέµπτη 17 Μαΐου 2018



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

7760 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 17 MΑΪΟΥ 2018 7761



7762 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 17 MΑΪΟΥ 2018 7763



7764 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 17 MΑΪΟΥ 2018 7765



7766 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 17 MΑΪΟΥ 2018 7767



7768 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 17 MΑΪΟΥ 2018 7769



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

7770 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 17 MΑΪΟΥ 2018 7771



7772 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚ’ - 17 MΑΪΟΥ 2018 7773



7774 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε τη συζήτηση της δεκάτης έκτης µε αριθµό 1614/
7-5-2018 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’
Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε
θέµα: «Επείγουσα ανάγκη ενεργειών προώθησης για την ανα-
γνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου». 

Στην ερώτηση του κ. Καρρά θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξω-
τερικών κ. Ιωάννης Αµανατίδης. 

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύξετε
την ερώτησή σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Προβληµατίστηκα για το εάν θα υποβάλω ή όχι αυτή την ερώ-
τηση. Άκουγα παράπονα φίλων Ποντίων ότι το τελευταίο διά-
στηµα δεν αισθάνονται να έχουν τη στοργή της ελληνικής πολι-
τείας στο ζήτηµα της προώθησης της διεθνούς πλέον αναγνώ-
ρισης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. Διότι είναι γνω-
στό ότι η ελληνική πολιτεία από το 1994 την έχει αναγνωρίσει,
τελούνται γιορτές κάθε χρόνο, αλλά αισθάνονται ένα έλλειµµα. 

Εγώ δεν είµαι Πόντιος στην καταγωγή, αλλά κατανοώ αυτό το
οποίο ζητούν και µάλιστα το εάν θα ήταν επίκαιρη ή όχι η ερώ-
τησή µου σταθµίστηκε στο ζήτηµα της µεταβολής πλέον και της
πολιτικής της Τουρκίας. 

Διότι, όπως γνωρίζετε, κύριε Πρόεδρε, και γνωρίζει και ο
Υπουργός, το αίτηµα είναι τελικά να αναγνωρίσει η Τουρκία τη
Γενοκτονία αυτή, µε την έννοια να αιτηθεί τη «συγγνώµη» των
Ποντίων και των Ελλήνων για τα όσα έχει διαπράξει εις βάρος
τους διαχρονικά. Βεβαίως, αυτό δεν γίνεται, τουλάχιστον µε τις
παρούσες συνθήκες της τουρκικής πολιτικής. 

Καταλήγω, λοιπόν, στο συµπέρασµα ότι πρέπει να ενταθεί η
προσπάθεια να γίνει η διεθνής αναγνώριση της Γενοκτονίας και
από τους διεθνείς οργανισµούς, αλλά και από άλλα κράτη, διότι
όπως γνωρίζουµε όλοι ένας µικρός αριθµός κρατών την έχει ανα-
γνωρίσει και ένας µικρός αριθµός πολιτειών των ΗΠΑ και της Ρω-
σικής Οµοσπονδίας. Φαίνεται, λοιπόν, ότι έχουµε µία ανάσχεση
της προσπάθειας αυτής για την αναγνώριση. 

Εκείνο που επιδιώκω, λοιπόν, µε την επίκαιρη ερώτηση που κα-
τέθεσα είναι να ενταθεί η προσπάθεια, ούτως ώστε στο τέλος να
έρθει και η Τουρκία να ζητήσει τη συγγνώµη, την οποία περιµέ-
νουµε όλοι. 

Γιατί το λέω τώρα αυτό; Διότι θα µπορούσα να δικαιολογήσω
ένα ενδιάµεσο χρονικό διάστηµα, όταν πλέον η Τουρκία υποτί-
θεται ότι προχωρούσε σε ενταξιακές διαδικασίες µε την Ευρω-
παϊκή Ένωση, που ετίθετο ενδεχόµενα ως προαπαιτούµενο.
Σήµερα, όµως, αποµακρύνονται αυτές οι προϋποθέσεις. Βλέ-
πουµε µια ένταση διαφορετική στην περιοχή µας. 

Παρακαλώ τον Υπουργό να εξηγήσει σε τι ενέργειες προβαίνει
το Υπουργείο για την προώθηση του αιτήµατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Καρρά. 

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Αµανατί-
δης, για τρία λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ για την ερώτηση. Γνωρίζετε ότι
σε δύο ηµέρες από τώρα κλείνουν ενενήντα εννέα χρόνια από
την 19η Μαΐου του 1919 και χθες η Βουλή τίµησε σε ειδική συνε-
δρίαση τα θύµατα της Γενοκτονίας των Ποντίων. Πέρασαν δη-
λαδή ενενήντα εννέα χρόνια από την ηµέρα που τέθηκε σε
εφαρµογή το σχέδιο για την τελειωτική εξόντωση των Ελλήνων
σε όλον τον Πόντο, σε µια ατελείωτη πορεία θανάτου. 

Κύριε Βουλευτά, η Ελλάδα αποτέλεσε την πρώτη χώρα που
αναγνώρισε τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου και της Μι-
κράς Ασίας, µε τα ψηφίσµατα και µε τους νόµους 2193/1994 και
2645/1998. Βεβαίως, η 19η Μαΐου και η 14η Σεπτεµβρίου έχουν
καθιερωθεί σαν ηµέρες µνήµης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων

του Πόντου, όπως και του ελληνισµού της Μικράς Ασίας. Και
ήταν βέβαια ο ελάχιστος φόρος τιµής και ο ελάχιστος οφειλόµε-
νος σεβασµός απέναντι στα θύµατα αυτών των αποτρόπαιων γε-
γονότων. 

Οι εν λόγω ηµέρες µνήµης τιµώνται, όπως αρµόζει πιστεύω,
σε πραγµατικό επίπεδο από πλήθος ποντιακών και µικρασιατικών
συλλόγων και οργανώσεων και από την ελληνική Βουλή και από
την Κυβέρνηση, καθώς βέβαια και από µεγάλο αριθµό οµογενει-
ακών σωµατείων στο εξωτερικό. 

Η Γενοκτονία των Ποντίων είναι ένα παραδεκτό διεθνώς ιστο-
ρικό γεγονός. Αναγνωρίστηκε από την Κύπρο στις 19 Μαΐου του
1994, στη Σουηδία το 2010, στην Αρµενία το 2015, µαζί µε τη Γε-
νοκτονία των Ασσυρίων, στην Ιρλανδία το 2015, µαζί µε τη Γενο-
κτονία των Αρµενίων και Ασσυρίων, αλλά και σε πολλές πολιτείες
των ΗΠΑ και της Αυστραλίας και σε πόλεις του Καναδά. 

Θέλω να σας θυµίσω ιδιαίτερα ότι υπήρχε και το ψήφισµα,
γιατί αυτά είναι ενέργειες της πολιτείας και διαχρονικά, που εξέ-
δωσε η Ερευνητική Ακαδηµαϊκή Επιστηµονική Κοινότητα της Διε-
θνούς Ενώσεως Ακαδηµαϊκών για τη Μελέτη των Γενοκτονιών,
µε το οποίο αναγνωρίζεται η Γενοκτονία Αρµενίων, Ασσυρίων και
Ελλήνων, Ποντίων, Θρακών και Ιώνων το 2007 και µάλιστα µε µια
συντριπτική πλειοψηφία του 83% των ψήφων. 

Η Γενοκτονία των Ποντίων προβάλλεται σε διπλωµατικό και
πολιτικό επίπεδο καταλλήλως από το Υπουργείο Εξωτερικών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή σας, γιατί νοµίζω ότι είναι
ένα σηµαντικό και επίκαιρο γεγονός. 

Η διαφύλαξη της ιστορικής µνήµης αποτέλεσε και θα συνεχί-
σει να αποτελεί πρωταρχικό καθήκον της ελληνικής πολιτείας.
Με αυτόν τον γνώµονα, καλούµαστε να αποτελέσουµε αρωγό
στην προσπάθεια για την ανάδειξη και ευρύτερη αναγνώριση της
Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου και της Μικράς Ασίας, στα
πλαίσια της διεθνούς κοινότητας. 

Θέλω να σας αναφέρω ενέργειες της Γενικής Γραµµατείας
Απόδηµου Ελληνισµού, η οποία στηρίζει τις Ηµέρες Μνήµης οι
οποίες γίνονται ανά τον κόσµο, όπως επίσης και τις πρωτοβου-
λίες της Παγκόσµιας Συντονιστικής Επιτροπής Ποντιακής Νεο-
λαίας υπό το σύνθηµα «Θυµόµαστε» και δραστηριότητες οι
οποίες έχουν στόχο την ευαισθητοποίηση της διεθνούς κοινότη-
τας και οι οποίες στηρίζονται από τη Γενική Γραµµατεία Απόδη-
µου Ελληνισµού. 

Υπάρχουν πρωτοβουλίες οι οποίες λαµβάνονται από τους αι-
ρετούς της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Ευρώπη όσο και από τις
ποντιακές οµοσπονδίες εξωτερικού για την προώθηση της ανα-
γνώρισης του αιτήµατος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η σειρά επαφών µε τοπικές
κυβερνήσεις, αλλά και µε εκπροσώπους της Οµοσπονδιακής Κυ-
βέρνησης στη Γερµανία, τις οποίες έχει ξεκινήσει η ΟΣΕΠΕ, η
Οµοσπονδία Συλλόγων Ελλήνων Ποντίων στην Ευρώπη. Στήρι-
ξης από τη Γενική Γραµµατεία Απόδηµου Ελληνισµού έχουν τύ-
χει, άλλωστε και διεθνή επιστηµονικά συνέδρια που διοργανώ-
νονται από ποντιακές οµογενειακές οργανώσεις, όπως το Διε-
θνές Συνέδριο µε θέµα «1916-1923» στις 25 και 26 Φεβρουαρίου
2016 σε συνδιοργάνωση µε το Ινστιτούτο Διασποράς των Γενο-
κτονιών του Μπόχουµ και της Οµοσπονδίας Συλλόγων Ελλήνων
Ποντίων Ευρώπης. 

Εδώ να προσθέσω την εξαγγελία δηµιουργίας µουσείου στο
Στρατόπεδο «Παύλου Μελά» στη Θεσσαλονίκη αφιερωµένου
στον ποντιακό και µικρασιατικό ελληνισµό στον χώρο που παρα-
χωρήθηκε εκεί, όπως και τη στήριξη που έχει η εκµάθηση της
ποντιακής γλώσσας από Πόντιους εκπαιδευτικούς και από τον
Σύνδεσµο Ποντίων Εκπαιδευτικών, ιδιαίτερα στη Θεσσαλονίκη.
Είναι προγράµµατα τα οποία έχουν τύχει της στήριξης της ελλη-
νικής Κυβέρνησης. 

Στη δευτερολογία µου θα σας αναφέρω και άλλα στοιχεία τα
οποία νοµίζω ότι δείχνουν ότι η ελληνική πολιτεία διαχρονικά και
ιδιαίτερα η δική µας Κυβέρνηση είναι ευαίσθητη στο σηµείο και
στο ζήτηµα αυτό. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υφυπουργό Εξωτερικών κ. Ιωάννη Αµανατίδη. 

Ορίστε, κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας
για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ και πάλι, κύριε
Πρόεδρε. 

Πρέπει να πω ότι αισθάνοµαι πως αυτά τα οποία ανέφερε ο
κύριος Υπουργός δεν µου αρκούν ως απάντηση, διότι αν διακρί-
νουµε στην τοποθέτησή του, ένα µεγάλο κοµµάτι αφορούσε την
οµογένεια, που κανείς δεν αµφισβητεί ότι η ελληνική οµογένεια
εκτελεί το καθήκον της και µάλιστα µε προσήλωση στην εθνική
ιδέα και την ευρύτερη πολιτική της Ελλάδας και επιπλέον σε
ενέργειες που γίνονται από τα ποντιακά σωµατεία εντός της Ελ-
λάδας. 

Εκείνο το οποίο είναι το αντικείµενο για το οποίο εγώ –εναγω-
νίως αν θέλετε, κύριε Πρόεδρε- ζητώ την ένταση των ενεργειών
της ελληνικής Κυβέρνησης είναι να προχωρήσουµε στη διεθνή
αναγνώριση, αφού φαίνεται ότι ο χρόνος είναι κατάλληλος, εν
όψει της πολιτικής που ακολουθεί η γείτων χώρα το τελευταίο
διάστηµα. Και δεδοµένου ότι ο µόνος τρόπος άσκησης πίεσης
είναι η αναγνώριση από διεθνείς οργανισµούς και επιπλέον από
περισσότερα κράτη, είναι µονόδροµος πλέον ότι η ελληνική Κυ-
βέρνηση θα πρέπει να ακολουθήσει αυτή την τακτική και πολι-
τική. 

Εκείνο το οποίο θέλω να σηµειώσω, όµως, είναι το εξής: Ανα-
φέρθηκε –και σωστά- ο κύριος Υπουργός στο ότι χθές γιορτά-
σαµε στη Βουλή την Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των
Ελλήνων του Πόντου. 

Πρέπει να κάνω ένα σχόλιο, κύριε Υπουργέ. Ο Εκπρόσωπος
της Κυβέρνησης, Πόντιος στην καταγωγή, όπως δήλωσε, δυστυ-
χώς µόνο παρίστατο. Ζήτησε ως Πόντιος τη διεθνή αναγνώριση,
αλλά δεν µας απήντησε σε τι ενέργειες προχωρεί η Κυβέρνηση
για να φθάσει σε αυτό το θέµα. Ενώ, είναι ένα καθολικό αίτηµα,
από ό,τι φαίνεται. 

Και θέλω να πω και κάτι άλλο. Όλοι ζητάµε την καταδίκη από
την Διεθνή Κοινότητα, όταν υπάρχουν θέµατα ανθρωπίνων κατα-
στροφών, παραδείγµατος χάριν στο παλαιστινιακό προχθές. Η
επίθεση στην Παλαιστίνη από το Ισραήλ. Βγαίνει χθες η φιλική
προς την Κυβέρνηση εφηµερίδα «Η ΑΥΓΗ» και ζητά από τη διε-
θνή κοινότητα να στηλιτεύσει, να καταδικάσει τη βαρβαρότητα
των Ισραηλινών. 

Γιατί, λοιπόν, να µην το κάνουµε και εµείς ως Έλληνες και
πρώτη η Κυβέρνηση– γιατί ακόµα δεν έχω ακούσει τις απαντή-
σεις που περίµενα-, γιατί να µην στηλιτεύσουµε, να µην καταδι-
κάσουµε µέσω φιλικών κρατών τη βαρβαρότητα που υπήρχε,
ούτως ώστε η διεθνής κοινότης να µπορέσει, κύριε Υπουργέ, να
αντιληφθεί πέρα από τα οικονοµικά ή γεωπολιτικά συµφέροντα,
ότι η γείτων χώρα δεν είναι κράτος δικαίου; Και γιατί το λέω
αυτό; Διότι η γενοκτονία είναι ένα απαράγραπτο έγκληµα το
οποίο αφορά την ανθρωπότητα, δεν αφορά µόνο τα συγκεκρι-
µένα θύµατα ή τους απογόνους των θυµάτων. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι ο µοναδικός δρόµος πίεσης είναι αυτός
µέσω των διεθνών οργανισµών. Δεν αρκεί, βέβαια, η ακαδηµία
στην οποία αναφερθήκατε, η οποία αναγνώρισε τη Γενοκτονία.
Νοµίζω -αν δεν κάνω λάθος- κύριε Υπουργέ, είναι ένα επιστηµο-
νικό σωµατείο. Δεν ξέρω ακριβώς αν έχει διεθνή υπόσταση. Θα
περιµένω να µου το πείτε στην απάντησή σας. 

Εποµένως, νοµίζω ότι η Κυβέρνηση θα πρέπει να ενισχύσει
αυτό το καθολικό αίτηµα, να µην αρκείται σε γενικολογίες, όπως
αυτές που άκουσα χθές από τον εκπρόσωπο της Κυβέρνησης,
χωρίς να τοποθετείται συγκεκριµένα.

Επιπλέον, για να κλείσω, πρέπει να πω το εξής: Στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση η οµογένεια, όπως είπα και στην έναρξη της
δευτερολογίας µου, κάνει το καθήκον της. Είναι, όµως, τα µέσα
και τα εργαλεία, τα οποία της παρέχουµε, ικανά γι’ αυτό ή χρει-
άζεται και εκεί ένταση; Ο χρόνος που επέλεξα να κάνω την ερώ-
τηση, δεν ήταν µόνον γιατί πλησιάζει η 19η Μαΐου ως ηµέρα
µνήµης και τιµής. Επέλεξα να κάνω την ερώτηση –και το ανα-
φέρω, κύριε Υπουργέ, και στο κείµενό της, όπως θα έχετε δει-
για τη µεταβολή και της στάσης της Ευρώπης. Θα πρέπει και η
Ευρώπη να µεταβάλει τη στάση της. Θα πρέπει και η Ευρωπαϊκή

Ένωση να τοποθετηθεί έναντι της γείτονος, διότι, αν και δεν
θέλω να γίνω τώρα αυτήν τη στιγµή µάντης κακών ή να ασκήσω
µε τα λόγια εξωτερική πολιτική, φοβούµαι ότι, αν περάσει και
αυτή η ευκαιρία, θα χαθεί οριστικά η διεθνής αναγνώριση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καρρά για τη δευτερολογία του.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ιωάννης Αµανατί-

δης για να κλείσει µε τη δευτερολογία του.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Βουλευτά, αυτό που ανέφερα στην πρωτολογία µου ότι προβάλ-
λουµε κατάλληλα σε πολιτικό και διπλωµατικό επίπεδο τη Γενο-
κτονία των Ποντίων από το Υπουργείο Εξωτερικών, δεν έχει
καµµία σχέση µε το ποια πολιτική ασκείται αυτήν τη στιγµή από
την Τουρκία ή µε τις διαθέσεις της Τουρκίας, ή ανάλογα µε το
αν πλησιάζει ή είναι κοντά στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή είναι µακριά
ή έχει ή δεν έχει διενέξεις. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Αναφέροµαι στο… (δεν
ακούστηκε)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Μπορεί
να είναι, αλλά αυτό δεν επηρεάζει την πολιτική µας. Η πολιτική
µας είναι αυτή που σας είπα, ότι µε τον κατάλληλο τρόπο και µε
διπλωµατικά µέσα και σε πολιτικό επίπεδο προβάλλουµε και στη-
ρίζουµε τις ενέργειες αυτές. Αναφέρθηκα στην οµογένεια και
στη Γενική Γραµµατεία Απόδηµου Ελληνισµού. Είναι άλλωστε το
δεύτερο ερώτηµα το οποίο είχατε υποβάλει και νοµίζω ότι σας
έχω απαντήσει.

Η χώρα µας σε στενή συνεργασία µε χώρες που έχουν υπάρ-
ξει και θύµατα γενοκτονίας στο παρελθόν, όπως το Ισραήλ και η
Αρµενία, καλλιεργούµε συστηµατικά τη συζήτηση για την ανάγκη
διαφύλαξης της ιστορικής αλήθειας σχετικά µε αυτά τα γεγο-
νότα και πρωτοστατούµε στις προσπάθειες των Ηνωµένων
Εθνών για την πλήρη εφαρµογή της σύµβασης για την Πρόληψη
και την Καταστολή του Εγκλήµατος της Γενοκτονίας του 1948.

Δικό µας χρέος, έτσι όπως το αισθανόµαστε -και το λέω γιατί
σε αυτό το πλαίσιο κινούµαστε διαχρονικά στη χάραξη της πολι-
τικής µας-, είναι να διαφυλάξουµε την ιστορική αλήθεια, να δια-
τηρήσουµε την ιστορική µνήµη και να µην σταµατήσουµε τον
αγώνα για την καθολική αναγνώριση από τη διεθνή κοινότητα της
συστηµατικής εξολόθρευσης και του βίαιου ξεριζωµού των Ελ-
λήνων του Πόντου και της Ιωνίας από το 1914 έως το 1923, προ-
κειµένου να µην επαναληφθούν.

Κύριε Βουλευτά, επιτρέψτε µου να δώσω και δύο, τρεις σκέ-
ψεις, οι οποίες νοµίζω ότι έχουν την αξία τους, γιατί εχθές ακού-
στηκε και ρατσιστικός λόγος στην Αίθουσα αυτή και θα ήθελα να
δώσω µία εκτίµηση. 

Η ιστορία του ελληνισµού, όπως γνωρίζετε, είναι πρώτιστα
ιστορία επιβίωσης, διάκρισης, προσφοράς και ευθύνης. Ταυτό-
χρονα, όµως, και τόλµης και εθνικής οµοψυχίας απέναντι σε κιν-
δύνους και προκλήσεις. Στο δύσκολο αυτό έργο του τερµατι-
σµού της µη αποδοχής της ιστορικής αλήθειας από τη γείτονα
χώρα, το οποίο για µένα αναµφισβήτητα θα πρέπει να συµπο-
ρευθεί µε τη συγχώρεση, µπορούν να βοηθήσουν και οι ίδιες κοι-
νωνίες σε απευθείας γόνιµο και εποικοδοµητικό διάλογο, έτσι
ώστε µια ειλικρινής προσέγγιση να αποκλείσει το ενδεχόµενο να
επαναληφθούν παρόµοιες καταστάσεις και πράξεις οπουδήποτε
στον κόσµο. 

Ο διάλογος αυτός σε συνδυασµό µε την αναγνώριση και εξά-
λειψη του ταµπού για την ποντιακή γενοκτονία πιστεύω ότι θα
συµβάλουν στην αυγή µιας νέας εποχής. Οφείλουµε περισσό-
τερο από ποτέ τόσο στα θύµατα της γενοκτονίας, στους συγγε-
νείς, αλλά και στους σύγχρονους, εµάς, να διαφυλάξουµε στη
µνήµη µας το ιστορικό αυτό γεγονός και να δηµιουργήσουµε
εκείνες τις προϋποθέσεις που θα οδηγήσουν στη δικαίωση, στην
ειρηνική συνύπαρξη και στη συνεργασία των λαών.

Η ιστορική µνήµη, που προσπαθούµε µε όλες µας τις δυνάµεις
να µείνει ζωντανή, είναι όχι µόνον για να µας θυµίζει, αλλά και
για να µας καθοδηγεί. Όχι για να καλλιεργήσουµε τη µισαλλο-
δοξία, την ξενοφοβία και τον όποιας µορφής ρατσισµό. Θέλουµε
την ιστορική µνήµη για να κρατήσουµε το δεσµό, τη φωνή µας,
για να βάλουµε σηµάδια στον δρόµο µας, να µην χαθούµε σε
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αυτήν την ατέλειωτη οδύσσεια της πορείας µας. Όπως χαρακτη-
ριστικά είχε πει ο καθηγητής κ. Φωτιάδης, η µνήµη είναι δύναµη,
είναι το µόνο υγιές πράγµα που µας κρατάει δυνατούς πάνω στη
γη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Οι γενιές που έρχονται, θα αισθανθούν ασφαλείς πιστεύω όχι
µόνον όταν θα πάψουν οι γενοκτονίες, αλλά όταν πάψουν να
υπάρχουν και οι αιτίες που τις προκαλούν: ο σεβασµός του διε-
θνούς δικαίου, η εξασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων για
όλους τους πολίτες κάθε κράτους χωρίς φυλετικές, εθνοτικές,
πολιτισµικές ή θρησκευτικές διακρίσεις είναι αυτά που µπορούν
να αποτρέψουν συγκρούσεις και διενέξεις που οδηγούν σε εθνο-
καθάρσεις και γενοκτονίες.  

Κύριε Βουλευτά, νοµίζω ότι υπάρχει και µια άλλη θετική εξέ-
λιξη στο ποντιακό ζήτηµα. Πέρυσι στη Βουλή είχα ευχηθεί το
εξής: «Στα εκατό χρόνια από τη Γενοκτονία των Ποντίων, δηλαδή
του χρόνου, όλοι µαζί οι Πόντιοι να κάνουµε κοινές εκδηλώσεις.
Η δύναµη των Ποντίων είναι η ενότητά µας». 

Φέτος για πρώτη φορά πληροφορήθηκα ότι έναν χρόνο πριν
από την συµπλήρωση των εκατό χρόνων από τη Γενοκτονία, ο
οργανωµένος ποντιακός χώρος, δηλαδή η Παµποντιακή Οµο-
σπονδία Ελλάδος, η ΠΟΕ, η Πανελλήνια Οµοσπονδία Ποντιακών
Σωµατείων, η ΠΟΠΣ και η Πανελλήνια Οµοσπονδία των Ελληνο-
ποντίων Παλιννοστούντων από την πρώην Σοβιετική Ένωση, η
ΠΟΣΕΠ, µαζί βέβαια και µε πολυάριθµα σωµατεία και ιδρύµατα,
θα βρεθούν για πρώτη φορά µαζί, θα κάνουν κοινό εορτασµό στη
Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα. Στη Θεσσαλονίκη θα γίνει στις
18.30’ το απόγευµα στις 19 Μαΐου και θα είναι από κοινού ο εορ-
τασµός µε κοινές εκδηλώσεις που γίνονται για πρώτη φορά. 

Πιστεύω ότι είναι ένα θετικό βήµα για την προώθηση του πον-
τιακού ζητήµατος. Είµαι πολύ χαρούµενος γι’ αυτό, γιατί νοµίζω
ότι κάνουµε πράξη το δυνατό µήνυµα από τον λόγο του Μακρυ-
γιάννη που είναι πολύτιµο κληροδότηµα για τον λαό µας. Θα µου
επιτρέψετε να κλείσω µε αυτό, µαζί µε τη διαβεβαίωση ότι προ-
σπαθούµε και οι ενέργειές µας θα συνεχιστούν, κύριε Βουλευτά.

«Τούτη τη πατρίδα την έχουµε όλοι µαζί, και σοφοί και αµαθείς
και πλούσιοι και φτωχοί και πολιτικοί και στρατιωτικοί και οι
πλέον µικρότεροι άνθρωποι. Όσοι αγωνιστήκαµεν, αναλόγως ο
καθείς, έχουµε να ζήσοµεν εδώ. Το λοιπόν δουλέψαµεν όλοι µαζί,
να τη φυλάµε και όλοι µαζί και να µη λέγει ούτε ο δυνατός «εγώ»
ούτε ο αδύνατος. Είµαστε εις το εµείς και όχι εις το εγώ». Με
αυτά τα λόγια θα ήθελα να κλείσω. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υφυπουργό κ. Αµανατίδη.
Συνεχίζουµε µε τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 1637/15-

5-2018 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττι-
κής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Μπούρα προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Διακοπή της λε-
ωφορειακής γραµµής του ΟΑΣΑ Α16».

Στην ερώτηση του κ. Μπούρα θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαος Μαυραγάνης.

Εκ προοιµίου, να ζητήσουµε συγνώµη από τον κ. Μπούρα για
την αλλαγή της σειράς. Οι υποχρεώσεις των Υπουργών επιβάλ-
λουν αλλαγές στο πρόγραµµα, πλην όµως είναι επιβεβληµένες,
θα έλεγα. Ζητάµε, λοιπόν, την κατανόηση των Βουλευτών όταν
αλλάζει η σειρά τους. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, αλλά και εγώ στον
κ. Μαυραγάνη έχω ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Εντάξει, κύριε Τζε-
λέπη.

Κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά να αναπτύξετε
την ερώτησή σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι κάτοικοι αλλά και οι χιλιάδες εργαζόµενοι

και επισκέπτες της Ελευσίνας αναστατώθηκαν όταν πληροφορή-
θηκαν πριν από λίγες µέρες για την άµεση κιόλας διακοπή της
λεωφορειακής γραµµής Α16 -ιστορική λεωφορειακή γραµµή-
που συνδέει την Ελευσίνα µε το κέντρο της Αθήνας και συγκε-
κριµένα µε την πλατεία Κουµουνδούρου, όχι το Σύνταγµα. Το

λέω ενδεικτικά αυτό.
Η γραµµή αυτή εξυπηρετεί καθηµερινά χιλιάδες πολίτες της

δυτικής Αττικής, όχι µόνο της Ελευσίνας. Η διακοπή που έγινε
χωρίς προηγούµενη διαβούλευση –το τονίζω αυτό- µε τους φο-
ρείς της περιοχής, δυσχεραίνει τις µετακινήσεις των πολιτών,
καθώς τώρα αναγκάζονται να κάνουν αλλεπάλληλες µετεπιβιβά-
σεις είτε µε το µετρό είτε µε τον προαστιακό είτε µε άλλες λεω-
φορειακές γραµµές. 

Εδώ και καιρό η ευρύτερη περιοχή του Θριασίου Πεδίου θα
έπρεπε να εξυπηρετείται µε περισσότερα και πιο συχνά δροµο-
λόγια, τόσο σε τοπικό επίπεδο όσο και προς την Αθήνα, λόγω
της ανάπτυξης της βιοµηχανικής και εµπορικής ζώνης και των χι-
λιάδων εργαζοµένων. Αντ’ αυτού οι συνθήκες σύνδεσης του
Θριασίου µε την υπόλοιπη Αττική είναι τραγικές, παρόλο που
στην περιοχή λειτουργεί ένα από τα πολύ µεγάλα νοσοκοµεία
της Αττικής, το Θριάσιο Νοσοκοµείο, το οποίο καθηµερινά επι-
σκέπτονται εκατοντάδες αναξιοπαθούντες συγγενείς ασθενών,
που µπορεί να µη διαθέτουν ή µάλλον δεν διαθέτουν ιδιωτικό
µέσο µεταφοράς.

Η Ελευσίνα αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους και παγ-
κοσµίως γνωστούς πολιτιστικούς θησαυρούς της Ελλάδος. Με-
µονωµένοι τουρίστες την επισκέπτονται καθηµερινά. Διαχρονικά
όλοι οι τουριστικοί οδηγοί -ξέρετε ότι όλοι µε τους τουριστικούς
οδηγούς περπατάµε, όταν πάµε κάπου- αναφέρουν τη λεωφο-
ρειακή γραµµή Α16 -και τώρα θα ψάχνονται- ως γραµµή σύνδε-
σης του κέντρου της Αθήνας µε την Ελευσίνα.

Ας µην ξεχνάµε άλλωστε ότι κάθε χρόνο οι εκδηλώσεις των Αι-
σχυλείων -είναι τον Αύγουστο και τον Σεπτέµβριο, µε πληθώρα
γεγονότων- γίνονται πόλος έλξης για πάρα πολύ κόσµο από την
Αθήνα. Εν µέσω, µάλιστα, της προετοιµασίας της πόλης ως Πο-
λιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης 2021, είναι πιο επιτακτική
ανάγκη η λειτουργία της εν λόγω γραµµής µε συχνότερα δρο-
µολόγια. Οι τουρίστες θα αδυνατούν να επισκέπτονται την πε-
ριοχή µε δηµόσια µέσα για να θαυµάσουν την πολιτιστική
κληρονοµιά της και να απολαύσουν τις εκδηλώσεις που θα διε-
ξάγονται από τώρα κιόλας, αλλά και καθ’ όλη τη διάρκεια του
2021.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εν όψει αυτών, κύριε Υπουργέ -και γι’ αυτό θεώρησα σωστό
και έκανα επίκαιρη ερώτηση- συνεδρίασε στις 8 Μαΐου το δηµο-
τικό συµβούλιο του Δήµου Ελευσίνας µε την παρουσία και τη
συµµετοχή της Περιφερειακής Ενότητας Δυτικής Αττικής -γνω-
ρίζετε και πού πρόσκειται, εξάλλου-, του Εργατικού Κέντρου
Ελευσίνας - Δυτικής Αττικής και της Ελευσίνα Πολιτιστική Πρω-
τεύουσα 2021 και κατέληξε σε οµόφωνο ψήφισµα-απόφαση για
την επαναλειτουργία της γραµµής.

Διαβάζω πού κατέληξε µόνο και σταµατώ εδώ, ευχαριστώντας
για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε.

Όλοι αυτοί λοιπόν που προείπα, δηλαδή το δηµοτικό συµβού-
λιο Ελευσίνας, η Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής, το Ερ-
γατικό Κέντρο Ελευσίνας - Δυτικής Αττικής και η Ελευσίνα
Πολιτιστική Πρωτεύουσα 2021 -που είναι τιµή που είναι αυτή η
πόλη- οµόφωνα λένε το εξής: «Ζητάµε να επανέλθει, πρώτον,
άµεσα η γραµµή Α16 µε τακτικά δροµολόγια», όχι να την καταρ-
γήσετε αλλά να την ενισχύσετε. «Δεύτερον, να δηµιουργηθούν
τοπικά δροµολόγια στις βιοµηχανικές και εµπορικές ζώνες του
Θριασίου Πεδίου, αίτηµα το οποίο εδώ και δεκαετίες υποβάλλε-
ται συνεχώς στον ΟΑΣΑ από τους φορείς της δυτικής Αττικής
χωρίς καµµία ανταπόκριση. Τρίτον, να προσδιοριστούν έκτακτα
δροµολόγια για τους σκοπούς της πολιτιστικής πρωτεύουσας
και των υπόλοιπων πολιτιστικών δράσεων της πόλης, φεστιβάλ
Αισχύλεια, ξεναγήσεις αρχαιολογικού χώρου κ.λπ., µε αφετηρία
κεντρικά, κοµβικά σηµεία της πρωτεύουσας, όπως το Σύνταγµα,
το Θησείο, ο Πειραιάς κ.λπ.. Και τέταρτον, άµεση διαβούλευση
µε τον ΟΑΣΑ, ώστε να υλοποιηθούν τα παραπάνω».

Καταθέτω στα Πρακτικά αυτό το οµόφωνο ψήφισµα.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν ψήφισµα, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Μπούρα.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νι-

κόλαος Μαυραγάνης για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, θα ξεκινήσω από το τελευταίο.
Εµείς, όπως ξέρετε, στην Κυβέρνησή µας, µε τις ατέλειες και

τις απειρίες, παρ’ όλα αυτά, έχουµε διακαή πόθο και αταλάν-
τευτο στόχο τον ανθρωποκεντρισµό. Όταν γεννήθηκε το θέµα
αυτό -και θα σας πω ακριβώς πώς γεννήθηκε και πώς επιλύθηκε-
αποτέλεσε πρόταγµα η διαβούλευση µε την περιοχή. Γι’ αυτό και
ολοκληρώθηκαν χθες οι διαβουλεύσεις αυτές µε την επιτόπια πα-
ρουσία εκπροσώπων των δήµων και άλλων τοπικών φορέων στον
ΟΑΣΑ και κατέληξαν, βεβαίως, να κατανοήσουν ότι αυτό το
µέτρο που ελήφθη, της διαφορετικής συγκοινωνιακής προσέγ-
γισης µετά από µελέτες, ευνοεί τη συγκοινωνιακή σύνδεση των
κατοίκων αυτής της ευαίσθητης και λαϊκής περιοχής, που πρέπει
να στέρξουµε όλοι επάνω της και την ευνοεί µε τον ακόλουθο
τρόπο.

Πρώτον, η γραµµή Α16 όπως υπήρχε ήταν µια γραµµή η οποία
δυσλειτουργούσε. Γιατί δυσλειτουργούσε; Διότι περνούσε από
σηµεία µεγάλου συγκοινωνιακού φόρτου, έκανε περιπορείες για
να καταλήξει στον σταθµό του µετρό της Αγίας Μαρίνας, περ-
νούσε από τη λεωφόρο Αθηνών και ενώ µπορούσε να κάνει µεί-
ωση της αποστάσεως και γρήγορη προσέγγιση του σταθµού του
µετρό της Αγίας Μαρίνας, δεν το έκανε και έφτανε τελικά στην
πλατεία Κουµουνδούρου µετά από µια ώρα, ενώ η συχνότητα
των δροµολογίων ήταν άνω των σαράντα λεπτών.

Σήµερα, µε αυτό το οποίο έγινε, που ουσιαστικά ενοποιήθηκε
η γραµµή Α16 µε τη γραµµή 876, διαφοροποιήθηκε το δροµολό-
γιο. Μέσα σε είκοσι µε είκοσι πέντε λεπτά αυτοί οι συνάνθρωποί
µας βρίσκονται στον σταθµό της Αγίας Μαρίνας, από όπου χωρίς
να περπατήσουν ούτε µέτρο, µπορούν να διακλαδωθούν και να
προσεγγίσουν χωρίς κόπο σε οποιοδήποτε σηµείο του κέντρου
της Αθήνας, όπου υπάρχει βεβαίως η διασπορά των σταθµών του
µετρό. 

Τι συνέβαινε µέχρι σήµερα; Οι άνθρωποι µετέβαιναν µετά
κόπων και βασάνων χωρίς να έχουν συχνή προσέλευση -σαράντα
λεπτά, ενώ τώρα είναι είκοσι λεπτά και µε µία ώρα και παραπάνω
δροµολόγιο- στην πλατεία Κουµουνδούρου και από εκεί έπρεπε
να περπατήσουν τουλάχιστον ένα χιλιόµετρο, για να πάνε στο
σταθµό του µετρό στο Μεταξουργείο και από εκεί σε οποιοδή-
ποτε άλλο σηµείο του κέντρου της Αθήνας. Αυτό σήµαινε ότι οι
άνθρωποι ταλαιπωρούνταν, γιατί προφανώς είναι γεγονός ότι οι
άνθρωποι που ξεκινούσαν από την Ελευσίνα δεν είχαν προορι-
σµό όλοι την Κουµουνδούρου. Ήθελαν να πάνε στην Κουµουν-
δούρου, για να πάνε από εκεί και πέρα οπουδήποτε αλλού στο
κέντρο της Αθήνας.

Προφανώς, λοιπόν, έπρεπε να βρούµε έναν τρόπο να τους ευ-
νοήσουµε αυτούς τους ανθρώπους και να τους διευκολύνουµε.
Νοµίζω ότι αυτός ο τρόπος ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση.
Εδώ είµαστε, όµως, να το δούµε ξανά, αν προκύψουν θέµατα
στην πράξη, γιατί ξέρετε ότι καµµιά φορά η καθηµερινότητα των
πολιτών δείχνει και τον δρόµο που πρέπει να ακολουθήσουµε και
στα συγκοινωνιακά µέτρα. Αν δούµε, λοιπόν, ότι δεν εξυπηρε-
τούνται, εδώ είµαστε µε µία δυναµική προσέγγιση, δηλαδή πλα-
στικότητα και προσαρµοστικότητα, να το δούµε ξανά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υφυπουργό.

Κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για
τρία λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είπατε ξεκινώντας ότι εκ των υστέρων έγινε η

όποια συνάντηση και τη γνωρίζω. Εχθές συναντήθηκε για πρώτη
φορά ο ΟΑΣΑ µε εκπροσώπους της περιοχής. Εδώ καταγγέλ-
λουν -µε συγχωρείτε, δηλαδή- ότι χωρίς καµµία προειδοποίηση,
απότοµα πληροφορηθήκαµε ότι διακόπτεται αυτή η γραµµή. Από
πού; Από την πρωτεύουσα της Δυτικής Αττικής! Πρέπει να σας
πω ότι τυπικά -και επειδή τώρα µιλάµε για µεγάλες πόλεις- η

Ελευσίνα είναι η πρωτεύουσα της δυτικής Αττικής, η οποία φι-
λοξενεί την πρώην νοµαρχία νυν αντιπεριφέρεια, δηµόσιες υπη-
ρεσίες, οργανισµούς, που σηµαίνει ότι εξυπηρετείται ευρύτερα
όλος ο παλαιός νοµός Δυτικής Αττικής, όταν είχαµε το σύστηµα
των νοµαρχιών. 

Με τα λόγια σας, ειλικρινά, παραξενεύοµαι. Δηλαδή, οι άνθρω-
ποι είναι µαζοχιστές, κύριε Υπουργέ; Είπατε ότι τους βελτιώνετε
την κατάσταση. Το πρόταγµά τους ήταν να λειτουργήσει η µόνη
γραµµή που συνδέει την Αθήνα µε την Ελευσίνα. 

Τώρα, όσον αφορά τα υπόλοιπα, ανέφερα κι εγώ, αλλά το ανα-
φέρουν και στο ψήφισµά τους οι άνθρωποι, ότι διαχρονικά λόγω
του γεγονότος ότι εκεί είναι η βαριά βιοµηχανία -κι έτσι είναι,
κύριε Υπουργέ, η βαριά βιοµηχανία είναι στο Θριάσιο Πεδίο- εκεί
σωρεύεται ο εθνικός πλούτος της χώρας που προσφέρει σε όλη
την Ελλάδα. Εκεί είναι τα µεγάλα διυλιστήρια, τα µεγάλα εργο-
στάσια παραγωγής χρωµάτων, µεγάλες παραγωγικές µονάδες,
εργοστάσια τσιµέντων και ό,τι µπορείτε να φανταστείτε. 

Εγώ διαχρονικά υπερασπίζοµαι το εξής: Αυτοί οι άνθρωποι,
πάντα µε πρόταγµα την προστασία του περιβάλλοντος, πρέπει
να έχουν και κάποια αντισταθµίσµατα, κάποια αντισταθµιστικά
οφέλη. Αντί του οφέλους, εσείς σταµατάτε τη µόνη γραµµή µε
την οποία εξυπηρετείται ακόµα και αυτός που δεν µπορεί, κύριε
Υπουργέ, γιατί είναι ηλικιωµένος και έµαθε να µπαίνει στο λεω-
φορείο και να κατεβαίνει στην Κουµουνδούρου. Τι µου λέτε τώρα
εσείς; Με ποιον συζητήσατε; Έρχεστε εκ των υστέρων να πείτε
ότι το δροµολόγιο περνάει από το Αιγάλεω, ότι κάνει πολύ πε-
ρισσότερο χρόνο. Γιατί τους αγνοήσατε τους ανθρώπους;

Και να σας πω κάτι; Δεν ανήκει στη Νέα Δηµοκρατία ο Αντιπε-
ριφερειάρχης που οµόφωνα ψηφίζει αυτά. Δεν ανήκει κανένας
δήµος. Εγώ δεν τους «χρωµατίζω» τους ανθρώπους. Είναι άρ-
χοντες της τοπικής αυτοδιοίκησης και κάνουν τη δουλειά τους.
Δεν ανήκει το Εργατικό Κέντρο Ελευσίνας. Καταλαβαίνετε; Δεν
ανήκει η Ελευσίνα Πολιτιστική Πρωτεύουσα. Οµόφωνα πήραν
αυτή την απόφαση, την οποία προώθησαν και σε εσάς και σε
εµάς. 

Εγώ ως Βουλευτής της περιοχής έκρινα σκόπιµο να το ανα-
δείξω αυτό το θέµα επικαίρως, γιατί κύριε Πρόεδρε, πράγµατι
πρέπει κάποτε να µάθουµε και πρώτα εµείς οι Βουλευτές τι ση-
µαίνει επίκαιρη ερώτηση. Επίκαιρη ερώτηση σηµαίνει ότι είδαν
ένα πρωί οι κάτοικοι και οι εργαζόµενοι και οι χιλιάδες επισκέ-
πτες απότοµα, χωρίς ούτε καν µια προειδοποίηση, να διακόπτε-
ται αυτή η λεωφορειακή γραµµή και άρχισαν τότε να ψάχνονται
να δουν µήπως πάνε στο Αιγάλεω και να ψάχνονται κάποιοι άν-
θρωποι ηλικιωµένοι ή µη γνωρίζοντες γράµµατα ή οτιδήποτε
άλλο µπορείτε να φανταστείτε. Ανεξάρτητα από το αν µου λέτε,
κύριε Υπουργέ, ότι από το ένα λεωφορείο κατεβαίνουν και στο
άλλο µπαίνουν, δεν είναι πράγµατα αυτά. 

Κύριε Υπουργέ, το µόνο στο οποίο εγώ επιµένω και πάλι είναι
ότι για την περιοχή του Θριασίου Πεδίου µε κέντρο την Ελευσίνα,
που τόσο πολύ προσέφερε και προσφέρει στον εθνικό πλούτο
της χώρας, πρέπει να επαναλειτουργήσει η γραµµή αυτή, την
οποία γνωρίζει όλος ο κόσµος, εν όψει µάλιστα της προετοιµα-
σίας της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης. Σας είπα ότι
µε τον χάρτη ανοίγει και ψάχνει να βρει την Α16 ο τουρίστας από
την Ευρώπη, από την Αµερική, από οπουδήποτε. 

Από εκεί και πέρα, τα υπόλοιπα, µε τα οποία συµφωνούµε,
κύριε Υπουργέ, είναι γραµµένα και συγκεκριµένα, ότι πρέπει να
αυξηθούν τα δροµολόγια, πρέπει να ενισχυθούν τα τοπικά δρο-
µολόγια κι αυτό διότι υπάρχουν εργαζόµενοι που πάνε σε διά-
φορες περιοχές που δεν είναι τόσο εύκολες, δηλαδή δεν
απέχουν εκατό µέτρα ή πενήντα µέτρα. Είναι ολόκληρο το Θριά-
σιο Πεδίο, υπάρχει το στρατιωτικό αεροδρόµιο στην Ελευσίνα,
υπάρχουν χίλια άλλα πράγµατα τα οποία πρέπει να σας κάνουν,
µε την παρέµβασή σας προς τον ΟΑΣΑ, να ενισχύσετε αυτά τα
δροµολόγια.

Εµένα το αίτηµά µου παραµένει αυτό, που είναι και αίτηµα
όλων όσων είπα, να επανέλθει -και τα υπόλοιπα τα συζητάµε-
άµεσα η λεωφορειακή γραµµή Α16 που συνδέει την Ελευσίνα µε
την πλατεία Κουµουνδούρου στην Αθήνα, αυτή που έµαθαν για
πολλές δεκαετίες οι κάτοικοι, αυτή που ξέρουν όλοι οι εργαζό-
µενοι και αυτοί που θέλουν να επισκεφθούν τους πολιτιστικούς
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θησαυρούς της Ελευσίνας και να έρχονται κάθε χρόνο τον Αύ-
γουστο και τον Σεπτέµβριο να παρακολουθούν τις εκδηλώσεις
και τις παραστάσεις των Αισχυλείων.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Πειραιάς - Ελευσίνα 845. Πειραιάς - Ελευσίνα 871.
Αχαρναί - Ελευσίνα 878. Αχαρναί - Θριάσιο Νοσοκοµείο - Ελευ-
σίνα 871. Ελευσίνα - Μάνδρα 817. Ελευσίνα - Μάνδρα 861. Πα-
ραλία - Άνω Ελευσίνα 862. Ελευσίνα - Θριάσιο Νοσοκοµείο- Μάν-
δρα 863. Ελευσίνα - Ασπρόπυργος - Ρουπάκι 861.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κάθε δύο ώρες, κύριε Υπουργέ!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Προφανώς, λοιπόν, η ελληνική πολιτεία, κάτω από τη
δική µας σκέπη, που δεν βάζουµε «κεφαλοκυνηγούς» στα αστικά
λεωφορεία όπως κάνατε εσείς, που προµηθευόµαστε 8 εκατοµ-
µύρια σε ανταλλακτικά για να επισκευάζουµε λεωφορεία και να
τα ξαναβάζουµε στις γραµµές, ενώ εσείς τα είχατε αφήσει από
το 2012 χωρίς συντηρήσεις, που αφήνουµε τις ευαίσθητες κοι-
νωνικές οµάδες αδαπάνως να χρησιµοποιούν τα µέσα µαζικής
µεταφοράς, γιατί έτσι πρέπει να κάνουµε, εµείς λοιπόν, στέρ-
γουµε, όσο µπορούµε, προς την κατεύθυνση εξυπηρέτησης και
αυτής της ευαίσθητης κοινωνικής περιοχής όπως είναι η Ελευ-
σίνα.

Προφανώς θα υπάρχουν ατέλειες. Προφανώς θα υπάρχουν
και αβελτηρίες. Όµως, εδώ είµαστε για να τα βελτιώνουµε όλα.
Θεωρώ ότι όταν υποκαθιστάς µια γραµµή που είχε πορεία πάνω
από µία ώρα µε µια άλλη που έχει είκοσι πέντε λεπτά, µια γραµµή
που είχε προσέλευση ανά σαράντα λεπτά µε µια άλλη που έχει
είκοσι λεπτά, µια γραµµή που σε άφηνε ένα χιλιόµετρο από το
µετρό -το λέω για τους γέροντες, που αναφερθήκατε, που δεν
µπορούν να περπατήσουν- µε µια γραµµή που σε αφήνει ακρι-
βώς δίπλα στο µετρό, µάλλον είµαστε στη σωστή κατεύθυνση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 1643/15-5-2018 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Να αποζη-
µιωθούν άµεσα οι πληγέντες από τις καταστροφικές πληµµύρες
στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας». 

Στην ερώτηση του κ. Μωραΐτη θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαος Μαυραγάνης. 

Ορίστε, κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πέρασε µισός χρόνος από τις µεγάλες πληµµύρες από τις

αρχές του Δεκέµβρη του 2017 που έπληξαν τον Νοµό Αιτωλοα-
καρνανίας, πληµµύρες που άφησαν πίσω τους τεράστιες κατα-
στροφές σε λαϊκά νοικοκυριά, σε πάνω από διακόσια σπίτια, σε
δέκα περίπου µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις, σε υποδοµές,
στον δρόµο προς την Κλεισούρα, που οι προηγούµενες κυβερ-
νήσεις και η δική σας Κυβέρνηση άφησε εκτός σύνδεσης µε την
Ιόνια Οδό τον µεγαλύτερο δήµο του νοµού, τη µεγαλύτερη πόλη
του νοµού, το Αγρίνιο, µε περίπου εκατό χιλιάδες κατοίκους. Και
εκεί, όταν έγιναν οι καταστροφές, υπήρξε πραγµατικά ένα κοµ-
φούζιο σε ό,τι αφορά την επικοινωνία των κατοίκων. 

Απ’ αυτές τις πληµµύρες έπαθαν ζηµιά και καταστροφές αγρο-
τικές καλλιέργειες, σε αποθήκες, σε αγροτικά µηχανήµατα και
σε άλλο πάγιο κεφάλαιο. Πνίγηκαν ζώα. Έγινε µεγάλη κατα-
στροφή σε εκατοντάδες στρέµµατα καλλιεργηµένης έκτασης,
που µπαζώθηκαν µε πέτρες, κορµούς δέντρων και καταστράφη-
καν ολοσχερώς οδηγώντας σε απόγνωση τους ιδιοκτήτες, φτω-
χούς αγρότες, οι οποίοι έµειναν χωρίς εισόδηµα. 

Σε αυτά τα κτήµατα υπήρχαν καλλιέργειες, κύριε Υπουργέ, οι
οποίες σήµερα δεν υπάρχουν, έχουν εξαφανισθεί. Κανένας από
τους πληγέντες δεν πήρε 1 ευρώ. Και µην απαντήσετε, κύριε
Υπουργέ, ότι χθες δηµοσιεύθηκε ΦΕΚ, η απόφαση αυτή που προ-
βλέπει αποζηµιώσεις, όπως θα µας πείτε, 5.000 και 8.000, αντί-

στοιχα, σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Δεν έχουν πάρει µέχρι
σήµερα ούτε 1 ευρώ! Αυτό το ΦΕΚ δεν λέει απολύτως τίποτα και
δεν το πιστεύει κανένας, γιατί το ίδιο ακριβώς κάνατε πριν από
τρία χρόνια µε τις µεγάλες πληµµύρες που έγιναν στην πρω-
τεύουσα του νοµού, στο Μεσολόγγι, και οι πληγέντες, τρία χρό-
νια τώρα, εκτός από µια µικρή βοήθεια του δήµου δεν έχουν
πάρει ούτε 1 ευρώ. 

Όµως το πιο σηµαντικό και το πιο σοβαρό είναι ότι δεν έγινε
ουσιαστικός καθαρισµός των ρεµάτων ή µεταφορά των µπάζων.
Δούλεψαν τις πρώτες ηµέρες κάποια µηχανήµατα του δήµου και
της περιφέρειας, φωτογραφήθηκαν εκεί, στον «τόπο του εγκλή-
µατος» που λέµε εµείς, δηµοτικοί άρχοντες, περιφερειάρχες, ο
Υπουργός Εσωτερικών που είναι δίπλα σας, ο Γενικός Γραµµα-
τέας του Υπουργείου σας, εξέφρασαν την συµπόνοια τους, έτα-
ξαν αποζηµιώσεις, όµως δεν πήραν ούτε ευρώ οι κάτοικοι. Άχνα,
κουβέντα για τις αιτίες, γι’ αυτό το έγκληµα εκ προµελέτης, που
είναι αποτέλεσµα της παντελούς έλλειψης µέτρων αντιπληµµυ-
ρικής προστασίας και θωράκισης της περιοχής! Και το λέµε αυτό
γιατί δεν είναι η πρώτη φορά. Κάθε χρόνο είναι στο ίδιο έργο θε-
ατές οι κάτοικοι του νοµού! Όπως προανέφερα, το 2016 πνίγηκε
το Μεσολόγγι. Κι αυτή τη στιγµή έχουµε στην περιοχή πράγµατι
τεράστιες καταστροφές. 

Κύριε Υπουργέ, ξεχειλίζουν η οργή και η αγανάκτηση των κα-
τοίκων των περιοχών αυτών που έχουν πληγεί. Δεν είναι µόνο το
ότι δεν πήρατε κανένα µέτρο ανακούφισης, είναι κι ότι δεν παίρ-
νονται, όπως ανέφερα, µέτρα αντιπληµµυρικής προστασίας και
θωράκισης της περιοχής και είναι εκτεθειµένοι στα καιρικά φαι-
νόµενα ανά πάσα στιγµή. Γι’ αυτό εµείς το χαρακτηρίζουµε ότι
είναι έγκληµα εκ προµελέτης. 

Βέβαια, αυτά τα έργα τα οποία προστατεύουν τους κατοίκους
δεν είναι στις προτεραιότητες της Κυβέρνησης, γιατί δεν αφή-
νουν σίγουρα µεγάλα κέρδη στους κατασκευαστικούς οµίλους.
Γι’ αυτό άλλωστε δεν τα εντάσσετε στα ΕΣΠΑ, γι’ αυτό κι έχουµε
«ψίχουλα», µικροποσά στους προϋπολογισµούς στους δήµους
και στις περιφέρειες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Μωραΐτη,
ολοκληρώστε παρακαλώ την πρωτολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα ερωτήµατα είναι συγκεκριµένα -και σ’ αυτά

θέλουµε να απαντήσετε- και είναι τα εξής: Ρωτάµε σε τι ενέρ-
γειες θα προβείτε ώστε να αποζηµιωθούν άµεσα οι πληγέντες,
να καθαριστούν τα χωράφια, που είναι σηµαντικό ζήτηµα και
είναι θέµα επιβίωσης για τους φτωχούς αγρότες, αλλά και για να
γίνει έγκριση των απαιτούµενων κονδυλίων, ώστε να προωθη-
θούν έργα τα οποία θα προστατεύουν την περιοχή, για να µη ζή-
σουν οι κάτοικοι και να µην είναι µπροστά στον κίνδυνο νέων
πληµµυρών και καταστροφών ανά πάσα στιγµή.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Μωραΐτη. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, όπως ξέρετε, η ελληνική πολιτεία τις τελευ-

ταίες δεκαετίες, πράγµατι, έδινε προτεραιότητα σε έργα βιτρί-
νας, σε έργα τα οποία φαινόντουσαν περισσότερο και όχι σε
έργα τα οποία προφύλασσαν από φυσικές καταστροφές τον ίδιο
τον άνθρωπο και φυσικά την περιουσία του. Αυτό είναι ριζωµένο
βαθιά σε όλη τη δηµόσια διοίκηση, αλλά -αν θέλετε- και στην ίδια
την κοινωνία και στην τοπική αυτοδιοίκηση, η οποία ζητά τα ανά-
λογα έργα. Βήµα-βήµα προσπαθούµε αυτό να το αλλάξουµε και
οι δικές µας οι κατευθύνσεις είναι προς την κατεύθυνση προτε-
ραιοποίησης των έργων που προστατεύουν από φυσικές κατα-
στροφές.

Πρέπει να γνωρίζουµε όλοι µας ότι η διαδικασία για την οριο-
θέτηση είτε ρεµάτων είτε για την µελέτη και κατασκευή αντιπληµ-
µυρικών, εµπλέκει σε πολυδαίδαλη, αναγκαία κάποιες φορές
όµως –θα το πω- διαδικασία διάφορες υπηρεσίες, είτε την Τοπική
Αυτοδιοίκηση Β’ βαθµού όταν πρόκειται για πεδινές ή ηµιπεδινές
περιοχές, είτε τις δασικές υπηρεσίες, όταν πρόκειται για ορεινές
και ηµιορεινές περιοχές. Πράγµατι, αυτό δυσλειτουργεί αρκετές
φορές. 
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Όµως, εν προκειµένω –για να σας απαντήσω στο τι έχουµε
κάνει σε αυτό το συγκεκριµένο- παρά το γεγονός της διαδικα-
σίας αυτής και παρά το γεγονός ότι εµπλέκεται ο δήµος ως προς
τον οικιακό εξοπλισµό, ότι εµπλέκεται η περιφέρεια ως προς τον
εξοπλισµό των επιχειρήσεων και ότι εµείς αποζηµιώνουµε τις
κτηριακές υποδοµές και όλοι µαζί συνθέτουµε µια επιτροπή για
να κάνουµε τις αυτοψίες και να δούµε την οριοθέτηση της ζη-
µίας, παρά το γεγονός αυτό, εµείς τον δικό µας τον δρόµο τον
διανύσαµε. Δυστυχώς, όµως, οι ανάλογες αιτήσεις και τα δικαιο-
λογητικά δεν υπεβλήθησαν. Γι’ αυτό και αναγκαστήκαµε να δώ-
σουµε περαιτέρω προθεσµία για να µας υποβάλουν τις αιτήσεις.
Έχουµε, δηλαδή, εδώ το φαινόµενο η δηµόσια διοίκηση να «τρέ-
χει» λίγο πιο γρήγορα από την κοινωνία ή και την τοπική αυτοδι-
οίκηση. Παρά το γεγονός ότι θα έπρεπε η τοπική αυτοδιοίκηση,
που έχει την αµεσότητα της καθηµερινής επαφής µε τον πολίτη
που επλήγη, µε τον συνάνθρωπό µας που επλήγη, να έχει ευαι-
σθητοποιηθεί και να τρέξει περισσότερο, φαίνεται να ασθµαίνει.
Γι’ αυτό και αναγκαστήκαµε µε ΦΕΚ, το οποίο εκδώσαµε, να δώ-
σουµε µία άλλη προθεσµία, να µας φέρουν επιτέλους τις αιτή-
σεις εκείνες µε τις οποίες θα µπορέσουµε να δώσουµε τα
χρήµατα, πέρα από τα χρήµατα βεβαίως που έχουµε δώσει –
5.000 ευρώ ανά άτοµο- σε αυτούς που πράγµατι έχουν πληγεί.

Εκεί, λοιπόν, έγκειται το πρόβληµα. Είναι πρόβληµα συνολικό.
Πράγµατι, η διαδικασία είναι πολύµορφη και πολυεπίπεδη, αλλά
αναγκαία, διότι δεν µπορεί να γίνει διαφορετικά. Ο δήµος πρέπει
να είναι αρµόδιος για τον εξοπλισµό των οικιών. Η περιφέρεια
πρέπει να είναι αρµόδια για τον εξοπλισµό των επιχειρήσεων και
φυσικά για τα κτήρια το Υπουργείο Υποδοµών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υφυπουργέ.
Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για την

ανοχή σας στην πρωτολογία µου.
Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε συγκεκριµένα σε κανένα από

τα ερωτήµατα που σας βάλαµε. Ρίχνετε τις ευθύνες στους δή-
µους, στον δήµο τον συγκεκριµένο που ενδεχοµένως να έχει ευ-
θύνη. Αυτό µπορεί να υπάρχει, αλλά είναι πρόκληση πραγµατικά
να ρίχνετε ευθύνες στους πληµµυροπαθείς. Ξέρετε πώς το λένε
αυτό στο χωριό µου; «Εκεί που µας χρωστούσαν, µας πήραν και
το βόδι». Αυτό ακριβώς κάνετε, κύριε Υπουργέ.

Σε ό,τι αφορά τώρα τα λόγια που είπατε για το ΦΕΚ και όλα
αυτά, είναι χωρίς αντίκρισµα. Τα ακούνε βερεσέ οι κάτοικοι. Σας
είπα ότι παρόµοιο ΦΕΚ έγινε στο Μεσολόγγι πριν από τρία χρό-
νια. Εκεί υπέβαλαν τα αιτήµατα, όλα τα δικαιολογητικά. Δεν
πήραν εδώ και τρία χρόνια αποζηµίωση. Και να είναι µόνο αυτό; 

Κύριε Υπουργέ, έχουµε παραδείγµατα σε όλη τη χώρα µε πλη-
γέντες όπως είναι στις πληµµύρες στον Έβρο, όπως είναι στις
πυρκαγιές στη Χίο που κάναµε συζήτηση πριν από λίγες µέρες,
όπως είναι στην Κρυοπηγή της Πρέβεζας, όπου εκεί είχαµε κα-
τολισθήσεις και ακόµη δεν έχουν πάρει µια δραχµή, όπως είναι
στους σεισµούς της Λευκάδας Εποµένως, όλα αυτά που είπατε
δεν ανταποκρίνονται πραγµατικά στις ανάγκες των πληγέντων. 

Κάτι άλλο: Επειδή το ερώτηµα αρχικά είχε γίνει στον Υπουργό
Εσωτερικών που έφυγε πριν από λίγο, υπάρχει και ένα ερώτηµα
προς τον  Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης. Μην µου πείτε ότι
είστε αναρµόδιοι. Είναι ενιαία η αντιλαϊκή σας πολιτική, κύριε
Υπουργέ. Αυτά που είπατε δεν αφορούν τον µεγάλο αριθµό πλη-
γέντων αγροτών που τονίσαµε ότι στην κυριολεξία έχουν χάσει
τα κτήµατά τους. Μην πείτε ότι είναι αρµοδιότητα άλλου Υπουρ-
γείου. Εµείς λέµε καθαρά ότι αυτοί δεν πρόκειται να αποζηµιω-
θούν. Τους το λέµε για να το ακούσουν, γιατί θα τους παρα-
πέµψετε στα ΠΣΕΑ. Δεν τους καλύπτει ούτε ο ληστρικός ΕΛΓΑ
που γδέρνει τους παραγωγούς, που παίρνει υπέρογκα ασφάλι-
στρα και δεν καλύπτει ούτε βασικές ασθένειες, αλλά ούτε και ζη-
µιές από αυτά τα φαινόµενα. Τα παραπέµπει στα ΠΣΕΑ, που είναι
µια χρονοβόρα διαδικασία. Αν ποτέ πληρωθούν µετά από τέσ-
σερα, πέντε, έξι χρόνια, γιατί τέτοιες περιπτώσεις έχουµε σε όλη
τη χώρα, θα πάρουν ψίχουλα, τα οποία, όπως είπαµε, δεν αντα-
ποκρίνονται στο ύψος των ζηµιών. 

Να γιατί είναι επίκαιρη και αναγκαία η πρόταση του ΚΚΕ για
ΕΛΓΑ αποκλειστικά δηµόσιο µε χρηµατοδότηση από τον κρατικό
προϋπολογισµό, µε συµµετοχή των αγροκτηνοτρόφων που θα
καλύπτει στο 100% για όλες τις ζηµιές από τα καιρικά φαινόµενα
και τις νόσους. Κύριε Υπουργέ, έπαθαν ζηµιές σε τρακτέρ, µη-
χανήµατα, αποθήκες. Αυτός ο κόσµος από πού θα πληρωθεί; Δεν
συµπεριλαµβάνονται στις 8 χιλιάδες που λέτε ότι θα δοθούν στις
επιχειρήσεις. 

Η Κυβέρνησή σας, όπως και οι προηγούµενες, προσπαθεί να
κρυφτεί. Ισχυρίζεστε ότι φταίνε τα ακραία καιρικά φαινόµενα.
Εµείς σας λέµε ότι ακραία αντιλαϊκή είναι η πολιτική σας και σ’
αυτόν τον τοµέα που δεν βάζει σε προτεραιότητα τις λαϊκές
ανάγκες, που βάζει σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές, που αφήνει απ-
ροστάτευτο το περιβάλλον, τα υπάρχοντα των λαϊκών νοικοκυ-
ριών και την παραγωγή της φτωχοµεσαίας αγροτιάς, την ώρα,
κύριε Υπουργέ, που η επιστήµη και η τεχνολογία µπορούν να
προβλέψουν και να θωρακίσουν, να προστατεύσουν απ’ αυτές
τις καταστροφές. Χρειάζεται µία άλλη πολιτική που στο επίκεν-
τρό της, στον σχεδιασµό της θα έχει την προστασία των λαϊκών
οικογενειών και των ανθρώπων. 

Εµείς λέµε καθαρά ότι δεν πρέπει να περιµένουν άλλο. Απευ-
θυνόµαστε κι απ’ αυτό το Βήµα στους πληγέντες της περιοχής.
Πρέπει να πάρουν την υπόθεση στα χέρια τους, να παλέψουν και
µε τον αγώνα τους να διεκδικήσουν και να απαιτήσουν αποζη-
µιώσεις, οι οποίες θα ανταποκρίνονται σε µέγεθος των ζηµιών.
Να µην αφήσουν στο απυρόβλητο ούτε την Κυβέρνηση, ούτε τις
δηµοτικές αρχές, ούτε τις περιφερειακές αρχές που όταν χαµή-
λωσαν τα φώτα της δηµοσιότητας και κατέβηκαν οι τηλεοπτικές
κάµερες, ξέχασαν τους πληγέντες της περιοχής. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Μωραΐτη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Επειδή, λοιπόν, θέλετε κι αποδείξεις για του λόγου
το αληθές ότι µεταστρέφουµε την πολιτική µας προς τον άν-
θρωπο και δεν κάνουµε έργα βιτρίνας, ακούστε. Αφορά στην πε-
ριοχή σας. Θα έπρεπε να το ξέρετε. Δεν το ξέρετε, όµως. Δέσ-
µευση πίστωσης και διαβίβαση πίστωσης 1.800.000 για αντιπληµ-
µυρική θωράκιση και αποκατάσταση βλαβών από φυσικές κατα-
στροφές Οκτωβρίου 2016 στον δήµο Μεσολογγίου. Στις
14-3-2017 διαβίβαση της πίστωσης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Αν πήραν 1 ευρώ πείτε µου.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Μη µε διακόπτετε. 
Διαβίβαση της πίστωσης σηµαίνει ότι δώσαµε τα χρήµατα. Αν

αυτοί τα χρησιµοποίησαν ή όχι είναι δικό τους θέµα. Εκεί θα πάτε
να κάνετε την ερώτησή σας, όχι σε εµάς.

Δεύτερον: Ακούστε αυτά που θα έπρεπε να γνωρίζετε. Στις 10-
4-2017 διαβίβαση πίστωσης 1.200.000 για αποκατάσταση αντι-
πληµµυρικών τεχνικών έργων στην περιφερειακή ενότητα Αιτω-
λοακαρνανίας.

Τρίτον, διαβίβαση πίστωσης 1.200.000 στις 2-11-2017. Για
ποιον λόγο; Συντήρηση και εκσυγχρονισµός επίλεκτων µηχανο-
λογικών εγκαταστάσεων, αντλιοστασίων οµβρίων υποδοµών από
τις καταστροφικές πληµµύρες του 2016 στον δήµο Μεσολογ-
γίου. 

Δεν σταµατάµε, όµως, εδώ. Επειδή κάποιοι έχουν αβελτηρίες
στην τοπική αυτοδιοίκηση και δεν κάνουν µελέτες γι’ αυτά τα
πράγµατα, τις κάνουµε εµείς. Τι κάναµε; 

Η διεύθυνση αντιπληµµυρικών εγγειοβελτιωτικών ολοκλήρωσε
εκπόνηση µελετών στα κάτωθι έργα: Συµπληρωµατικά έργα και
αναβάθµιση υδατικών οικοσυστηµάτων περιφερειακού διαµερί-
σµατος Αιτωλοακαρνανίας προϋπολογισµού 10.000.000 ευρώ. 

Έργα αποχέτευσης - αποστράγγισης αντλιοστασίων ένα, δύο
και έξι και συναφών έργων. Τόπος: Λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου
Αιτωλικού, προϋπολογισµός 10.600.000 ευρώ. 

Έργο παραλίµνιων περιοχών Αµβρακίας - Αµφιλοχίας, προ-
ϋπολογισµός 17.112.000 ευρώ. 

Εγγειοβελτιωτικά έργα, α’ φάση περιοχών Βάλτου νοµού Αι-
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τωλοακαρνανίας, προϋπολογισµός 41.227.000 ευρώ. 
Μελέτες ολοκληρωµένες. Δεν είχαν καν µελέτες. Και χρήµατα

τους δώσαµε για να κάνουν τα υπόλοιπα που σας είπα και µελέ-
τες τούς φτιάξαµε, όχι για έργα βιτρίνας, αλλά για έργα προ-
άσπισης του ανθρώπου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υφυπουργό κ. Μαυραγάνη.

Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 1635/15-5-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Η δηµιουργία
τριών νέων σταθµών διοδίων στον οδικό άξονα Προµαχώνας -
Σέρρες - Λιµάνι Θεσσαλονίκης είναι καταστροφική για τον νοµό
Σερρών».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαος Μαυρα-
γάνης.

Κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτησή σας.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η Κοινή Υπουργική Απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, του

κ. Τσακαλώτου και του Υπουργού Μεταφορών και Δικτύων, του
κ. Σπίρτζη, η οποία δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 1867/29-5-2017 περί
χωροθέτησης τριάντα νέων σταθµών διοδίων στην Εγνατία Οδό
και στους κάθετους άξονες, πέρα από το ότι καθιστά την Εγνατία
Οδό από αναπτυξιακό, κοινωνικό και γεωστρατηγικό οδικό
άξονα, µη ανταγωνιστική πλέον για τη βόρεια Ελλάδα και ιδιαί-
τερα για τη σύνδεσή της µε τα νοτιοανατολικά Βαλκάνια και την
Ευρώπη, είναι ολέθρια, καταστροφική και δυσβάστακτη, ιδιαί-
τερα για τον νοµό Σερρών. 

Γιατί; Διότι ο κάθετος άξονας Προµαχώνας - Σέρρες - Θεσσα-
λονίκη, ο Ε 60, µήκους 96 χιλιοµέτρων, είναι ένας οδικός άξονας
που ακόµα δεν έχει ολοκληρωθεί. Πριν από µερικούς µήνες πα-
ραδόθηκαν τα τελευταία είκοσι δύο χιλιόµετρα. Έχουµε, όµως,
περίπου δεκαπέντε µε είκοσι χιλιόµετρα από το Μελενικίτσι έως
την Αµπέλα που θυµίζουν πραγµατικά βοµβαρδισµένο τοπίο και
περιµένουµε πότε θα φτιαχτεί αυτό, γιατί είναι η είσοδος, η πύλη
της χώρας στην νοτιοανατολική Ευρώπη. 

Προβλέπεται η δηµιουργία τριών νέων διοδίων σε ενενήντα έξι
χιλιόµετρα. Ήδη το ένα έχει εγκατασταθεί στα σύνορα µε την
Βουλγαρία στον Προµαχώνα. Προβλέπεται ένα στο Στρυµονικό
και ένα έξω από τη Θεσσαλονίκη, στην Ευκαρπία.

Καταλαβαίνετε τι σηµαίνει αυτό για τον ήδη δοκιµαζόµενο και
χειµαζόµενο νοµό Σερρών, όπου πλέον αυτό φέρνει ένα δυσβά-
στακτο κόστος στις τοπικές κοινωνίες τόσο για τη µετακίνηση
ανθρώπων όσο και για τη µεταφορά εµπορευµάτων και προϊόν-
των. Το πλεονέκτηµα που είχε ο νοµός Σερρών, δηλαδή το να
είναι δίπλα στην Θεσσαλονίκη, γίνεται µειονέκτηµα. Με τη δηµι-
ουργία των τριών νέων σταθµών διοδίων, που κάνουν πλέον απα-
γορευτική τη µεταφορά και τη µετακίνηση εµπορευµάτων και
ανθρώπων στην Θεσσαλονίκη, το να είµαστε δίπλα στο µεγάλο
αστικό κέντρο γίνεται µειονέκτηµα.

Ρωτάω, κύριε Υπουργέ, επειδή αυτό ήταν στα προαπαιτούµενα
σε σχέση µε το συµπληρωµατικό µνηµόνιο για να µεταφέρετε
την Εγνατία στο ΤΑΙΠΕΔ για να την ιδιωτικοποιήσετε, εάν σκο-
πεύετε να ανακαλέσετε την απόφαση αυτή για τη δηµιουργία των
δύο νέων διοδίων και ιδιαίτερα το ένα στην περιοχή του Στρυµο-
νικού που είναι µέσα στο νοµό Σερρών και έξω από την Θεσσα-
λονίκη, στην Ευκαρπία.

Γι’ αυτό ζητάµε να γίνει άµεσα διαπραγµάτευση µε τους εταί-
ρους - δανειστές για να επανασχεδιαστεί επάνω στην Εγνατία το
πώς θα στηθούν τα διόδια. Πάντως όλοι οι φορείς του νοµού
Σερρών, µηδενός εξαιρουµένου, επιµελητήρια, οι επτά δήµοι,
όλοι αντιδρούν σε σχέση µε τον αποκλεισµό του νοµού Σερρών
µε το απαγορευτικό κόστος πλέον τού να επικοινωνήσουν µε την
Θεσσαλονίκη. 

Εάν δεν µπορείτε να το κάνετε αυτό, τότε ρωτώ εάν προτίθε-
στε να προβείτε στην έκδοση υπουργικής απόφασης που θα
εξαιρεί όλους τους πολίτες και τις επιχειρήσεις του νοµού Σερ-
ρών από την καταβολή του τέλους των διοδίων σε όλο το µήκος
του άξονα Σερρών - Θεσσαλονίκης;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Τζελέπη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε για τρία

λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Βουλευτά, µου κάνει εντύπωση το ότι αγνοείτε
ορισµένα βασικά πράγµατα.

Ξέρετε, το 2012 και το 2013 δεν ήµασταν εµείς κυβέρνηση.
Εσείς ήσασταν. Ξέρετε, τις υπουργικές αποφάσεις 241/2013 και
215/2012 τις έχουν υπογράψει οι εξής άνθρωποι: Χρυσοχοΐδης,
Γκίκας Χαρδούβελης και Βενιζέλος. Πού ανήκουν; Στη δική σας
παράταξη, οι δύο τουλάχιστον εξ αυτών. Ξέρετε τι είναι αυτές οι
αποφάσεις;

Οι αποφάσεις αυτές, 241/2013 και 215/2012, λένε το εξής: Με-
ταφορά στην εταιρεία «Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας
του Δηµοσίου, ΤΑΙΠΕΔ» και µέσα εµπεριέχεται η Εγνατία Οδός.
Είπατε πριν ότι εµείς µεταβιβάσαµε. Το 2013 παίρνετε και άλλη
απόφαση. Λέτε, µάλιστα, ότι µεταβιβάζετε άνευ ανταλλάγµατος
προς την κατεύθυνση εκµετάλλευσης της οδού αυτής, χωρίς να
βάζετε κάποιο όριο. 

Έρχεστε, µάλιστα, µε δικές σας υπουργικές αποφάσεις -ο κ.
Χρυσοχοΐδης- και φτιάχνετε είκοσι σταθµούς. Και λέτε σήµερα:
«Ναι, αλλά εσείς βάζετε και άλλους». Τότε, το 2013 και 2014, δεν
είχαν ετοιµαστεί τα υπόλοιπα. Είχατε κι εσείς την υποχρέωση να
το κάνετε. Εµείς προσπαθούµε να κάνουµε ανάσχεση. Ξέρετε
πώς, για να µιλάµε ειλικρινά, κύριε Βουλευτά; Μόνο µέσω του τί-
µιου και δίκαιου µέτρου της αναλογικοποίησης των διοδίων, των
ηλεκτρονικών και δορυφορικών διοδίων. 

Γι’ αυτόν τον λόγο, πράγµα το οποίο δεν είπατε, στην τελευ-
ταία απόφαση, αυτήν που εκδώσαµε εµείς, υπάρχει µέσα η
ρήτρα ότι αυτά τα διόδια θα χρησιµοποιηθούν µόνον για το χρο-
νικό διάστηµα εκείνο µέχρι να εφαρµοστεί το νέο αναλογικό σύ-
στηµα διοδίων που θα πληρώνει ο πολίτης µόνο για τα χιλιόµετρα
τα οποία διανύει και που θα τον βγάζει από την αποµόνωση. 

Δεν θα υπάρχουν πλέον, κύριε Βουλευτά, οι µπάρες οι οποίες
βρίσκονται αντιµέτωπες µε τον καθέναν καθηµερινά ως φράγµα
για να µπει κάποιος µέσα. Θα χρησιµοποιεί τον δρόµο και από
εκεί και πέρα θα πληρώνει εν τω µέτρω του δυνατού και στον
χρόνο που µπορεί, το ποσό το οποίο θα µπορέσει να πληρώνει,
όπως έχουµε ανακοινώσει. Αυτό το µέτρο είναι που µπορεί να
κάνει ανάσχεση στις δικές σας δεσµεύσεις, αυτές που εσείς ανα-
λάβατε το 2012 και το 2013. Τα ξεχάσατε;

Όµως, ίσως να υπάρχει µία «θολερότητα» στην πολιτική σκέψη
σας. Ξέρετε για ποιον λόγο; Αυτό το συγκεκριµένο πεδίο των δη-
µοσίων έργων και των διοδίων δεν έπρεπε να το αγγίζετε, ειδικά
τώρα που πριν από τέσσερις µήνες το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συ-
νέδριο πήρε µία απόφαση, έβγαλε ένα πόρισµα και είπε ότι εκεί,
γύρω στο 2013 - 2014, κάνατε το εξής φανταστικό: Μειώσατε
κατά 50% το υλικό αντικείµενο των έργων που ήταν υπό παρα-
χώρηση και αυξήσατε κατά 1,2 δισεκατοµµύριο ευρώ την αµοιβή
τους. Πώς σας φαίνεται αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο κ. Τζελέπης για τρία λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πραγµατικά µε έκπληξη ακούω τον κύριο Υφυπουργό να έρ-

χεται ως Πόντιος Πιλάτος και να λέει ότι προγενέστερες κυβερ-
νήσεις πήγαν την Εγνατία στο ΤΑΙΠΕΔ. Αν κατανοήσατε καλά,
σας είπα ότι µε τη δική σας υπουργική απόφαση χωροθετείτε
τριάντα νέα διόδια πάνω στην Εγνατία Οδό. Στον δε Νοµό Σερ-
ρών, στα ενενήντα έξι χιλιόµετρα, από τα χίλια τετρακόσια πε-
νήντα της Εγνατίας Οδού, χωροθετείτε τρία νέα διόδια που δεν
υπήρχαν πουθενά.

Αυτά τα διαπραγµατευτήκατε εσείς. Εσείς φέρνετε αυτό το
κόστος εις βάρος των Σερραίων πολιτών. Μην έρχεστε τώρα να
πείτε ότι αυτά προϋπήρχαν. Και γιατί δεν τα αλλάξατε; Δεν δια-
πραγµατευτήκατε; 

Αντιθέτως, πάτε να πουλήσετε την Εγνατία Οδό έναντι 100
εκατοµµυρίων, όταν µε τα προϋπάρχοντα οκτώ διόδια, σε ενά-
µιση χρόνο, καλυπτόταν αυτό το κόστος. Γιατί δεχτήκατε τη δη-
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µιουργία τριάντα νέων διοδίων;
Αλλά ξέχασα, έχουµε έναν Υπουργό στο αρµόδιο Υπουργείο,

τον κ. Σπίρτζη, που πρωταγωνιστούσε τότε στο κίνηµα «Δεν πλη-
ρώνω» µαζί µε άλλους Υπουργούς που σήµερα «χαρατσώνουν»
τον ελληνικό λαό µε τα νέα διόδια, αλλά έρχονται και υπόσχονται
σε κάποιες περιφέρειες, όπως στο πρόσφατο συνέδριο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην Ανατολική Αττική, ότι στόχος είναι να καταργήσουµε
τα δύο διόδια στη Βαρυµπόµπη και στον Άγιο Στέφανο. Φαίνεται
ότι είναι Υπουργός Μεταφορών µόνο για την Ανατολική Αττική,
εις βάρος της υπόλοιπης Ελλάδος. Μήπως πολιτευθεί εκεί;

Μάλιστα, έρχεστε σε έναν νοµό, στον νοµό Σερρών που είναι
ο τελευταίος σε σχέση µε το κατά κεφαλήν ΑΕΠ εισόδηµα -θα
καταθέσω στα Πρακτικά τα στοιχεία- να επιβάλετε τρία νέα διό-
δια, καθιστώντας τον κεντρικό άξονα που ενώνει την ανατολική
Ευρώπη µε τη Θεσσαλονίκη και το Λιµάνι, Προµαχώνας- Θεσσα-
λονίκη, να µην µπορεί πλέον να χρησιµοποιηθεί λόγω του κό-
στους. Ξέρετε τι συνέπειες θα έχει αυτό ή τι συνέπειες θα έχει η
επιλογή άλλων αξόνων µε άλλα λιµάνια σε σχέση µε οδικούς άξο-
νες -που επιδίωκε η Τουρκία, το µουσουλµανικό τόξο, πέριξ των
Βαλκανίων- ή η χρήση παράπλευρων οδικών δικτύων, όπως το
δίκτυο θανάτου στον νόµο Σερρών, Γέφυρα του Στρυµώνα -Πε-
τρίτσι – Κιλκίς – Δοϊράνη - Θεσσαλονίκη που είναι ένας δρόµος
ξεχασµένος παντελώς, ιδιαίτερα τα τελευταία τρία χρόνια και
που δεν είναι καν σε συντήρηση από το αρµόδιο Υπουργείο; 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιχαήλ Τζελέπης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να κατανοήσετε πόσο σηµαντικός είναι
για τον νοµό Σερρών, έναν ακριτικό νοµό, αυτός ο οδικός άξονας
που ήταν ένας αναπτυξιακός πνεύµονας για τον νοµό σε σχέση
µε τη διασύνδεσή του µε τη Θεσσαλονίκη. Κάνετε απαγορευτική
πλέον την πρόσβαση σε αυτόν τον οδικό άξονα που είναι µονο-
πωλιακός. Δεν υπάρχει άλλος δρόµος για να βγει ο νοµός Σερ-
ρών στη Θεσσαλονίκη. Το κόστος είναι δυσβάσταχτο και θα
υπάρξουν µεγάλος αντιδράσεις από τον νοµό Σερρών. 

Προσπαθώ από τις 7 Ιουνίου να κάνω συζήτηση στη Βουλή για
το συγκεκριµένο θέµα. Τρεις φορές αναβλήθηκε στην προηγού-
µενη Σύνοδο της Βουλής και επτά στην τρέχουσα Σύνοδο της
Βουλής. Δέκα φορές συνολικά! Γιατί δεν έρχεται ο κύριος Υ-
πουργός να πει γι’ αυτόν τον σχεδιασµό; Γιατί δεν έρχεται να πει
αυτά τα οποία έχει επιβάλει εις βάρος της βορείου Ελλάδος συ-
νολικά; Καταργείτε τον αναπτυξιακό οδικό άξονα της βορείου
Ελλάδος µε τα τριάντα νέα διόδια. 

Όµως, σε σχέση µε τον νοµό Σερρών, για να κλείσω… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Και ολοκληρώστε,

παρακαλώ. 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: …θα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να αναθε-

ωρήσετε τη δηµιουργία των δύο διοδίων, γιατί δεν στέκει, όπως
σας είπα. Η Εγνατία Οδός είναι χίλια τετρακόσια πενήντα χιλιό-
µετρα και στα ενενήντα χιλιόµετρα βάζετε τρία διόδια. Θα πρέπει
να αναθεωρηθεί η χωροθέτηση στο Στρυµονικό Σερρών και στην
Ευκαρπία της δηµιουργίας αυτών των δύο διοδίων, ειδάλλως ας
υπάρξει ελευθέρας για όλον τον νοµό για πολίτες, επιχειρήσεις,
εµπορεύµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστώ, κύριε
Τζελέπη. 

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νι-
κόλαος Μαυραγάνης για τρία λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Θα κάνω µία γενική τοποθέτηση που ίσως να διαλαν-
θάνει της προσοχής σας και αυτό το λέµε εµείς που είµαστε το
αρµόδιο Υπουργείο. Κάποτε δεν τα λέγατε εσείς. 

Υπάρχει δυνατότητα πράγµατι, όταν κάποιος κατοικεί σε µία
περιοχή, κάνοντας χρήση της οδηγίας 199/62 της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας, να απαλλαγεί από τα διόδια, εφόσον δεν υπάρχει
άλλη ασφαλής διέλευση για την κατοικία του. Υπάρχει ήδη προ-
ανακοινωµένη από τον Υπουργό η εκπτωτική πολιτική την οποία
θα ακολουθήσουµε µεσοσταθµικά 20% για τους εργαζοµένους
που καθηµερινώς κάνουν χρήση της οδού σε όλη την Ελλάδα,
όχι µόνο στις Σέρρες. 

Όµως, θα απαντήσω ουσιαστικά, γιατί ίσως δεν σας άρεσαν
αυτά τα οποία είπα και γι’ αυτόν τον λόγο δεν τα σχολιάσατε:
Πρώτον, εσείς δεσµεύσατε τη χώρα σε αυτήν τη σύµβαση για
την Εγνατία Οδό. Δεύτερον, για τα επιπρόσθετα διόδια που είναι
τρία και όχι τριάντα, είχε αναληφθεί η υποχρέωση ούτως ή
άλλως από την οικονοµική εκµετάλλευση που εσείς υπογράψατε
και εσείς µε υπουργικές αποφάσεις του 2012 και του 2013 ορί-
σατε. Δείξατε, µάλιστα, και την κατεύθυνση µε δύο υπουργικές
αποφάσεις, µία του 2012 και µία του 2014, όπου καθώς κατα-
σκευάζατε, βάζατε και σταθµούς διοδίων. Το ξαναλέω για να το
ακούσετε αυτό. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Καταθέστε τις, φέρτε αυτές τις αποφά-
σεις.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ακούστε τώρα. Άµα δεν ξέρετε τις υπουργικές απο-
φάσεις που εσείς οι ίδιοι βγάζατε, αυτό είναι πραγµατικά
ανέκδοτο. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Καταθέστε τις! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Εδώ τις έχω, κύριοι. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μας κοροϊδεύετε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Μη διακόπτετε, όµως, γιατί είναι τουλάχιστον αγενές.
Ακούστε, λοιπόν, και µην κάνετε ούτε χειρονοµίες ούτε να δια-
κόπτετε. 

Εµείς, λοιπόν, θα προσπαθήσουµε να ανασχέσουµε αυτό που
δηµιουργήσατε. Σας το ξαναλέω να το ακούσει ο λαός των Σερ-
ρών: Θα προσπαθήσουµε, λοιπόν, να εφαρµόσουµε όσο πιο γρή-
γορα γίνεται το σύστηµα ηλεκτρονικών διοδίων. Διότι, πράγµατι,
αυτό το οποίο είπατε εσείς είναι αδικία, να υπάρχουν σωρεία
σταθµών διοδίων σε σύντοµο χιλιοµετρικό διάστηµα, που δεν
αναλογεί µε τα χιλιόµετρα που διανύει ο πολίτης και ο χρήστης.

Γι’ αυτόν τον λόγο θα το αναιρέσουµε µε τα ηλεκτρονικά διό-
δια. Έχουµε κάνει ήδη τον διαγωνισµό, βρίσκεται στη δεύτερη
φάση τον Ιούνιο του 2018…

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Μην κοροϊδεύετε την κοινωνία. Φτάνει! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Μη µε διακόπτετε όµως, είναι τουλάχιστον αγενές.
Αφήστε µε να ολοκληρώσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Τζελέπη, σας
παρακαλώ, αφήστε να ολοκληρώσει ο κύριος Υπουργός. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ακούστε, λοιπόν, την απάντηση ολόκληρη. Πρέπει να
έχετε το θάρρος να την ακούτε. Η απάντηση ολόκληρη, λοιπόν,
είναι: Θα ανασχέσουµε αυτό που δηµιουργήσατε εσείς µε τα
ηλεκτρονικά διόδια.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Όχι ψέµατα! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ψέµατα, κύριε Τζελέπη, είναι αυτά που λέγατε εσείς,
όταν λέγατε ότι εµείς δεν ξέρουµε τίποτα για την Εγνατία Οδό. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Οκτώ σταθµούς και τους κάνατε τριά-
ντα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, κύ-
ριε Υπουργέ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Την Εγνατία Οδό εσείς την πήγατε στο ΤΑΙΠΕΔ, εσείς
υπογράψατε τις δεσµεύσεις και γι’ αυτόν τον λόγο σήµερα απο-
λογείστε στον ελληνικό λαό.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ακυρώστε τα! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Εµείς, λοιπόν, ακυρώνουµε στην πράξη µε τα ηλε-
κτρονικά διόδια, τα οποία πράγµατι είναι το πιο αναλογικό και
δίκαιο σύστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε πο-
λύ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι οκτώ µαθητές και µαθήτριες και ένας εκ-
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παιδευτικός συνοδός τους από το 7ο Γυµνάσιο Αµαρουσίου
(πρώτο τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να σας ενηµερώσω για τις επίκαιρες ερωτήσεις που δεν θα
συζητηθούν.

Η πρώτη µε αριθµό 1638/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Όλγας Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Σε απόγνωση οι κάτοικοι των Εξαρχείων», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος –ανειληµµένες υποχρεώσεις- του Αναπληρωτή
Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα.

Η δέκατη µε αριθµό 1628/11-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου
(Στάθη) Παναγούλη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Εγκληµατικότητα και κάθε λογής επιθέσεις από ανθρώπους του
υποκόσµου και γιαλαντζί επαναστάτες», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος –ανειληµµένες υποχρεώσεις- του Αναπληρωτή Υ-
πουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα. 

Η ενδέκατη µε αριθµό 1609/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Μάξιµου Χαρακόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέ-
µα: «Επιστολή διαµαρτυρίας και απόγνωσης κατοίκων των Εξαρ-
χείων», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος –ανειληµµένες υπο-
χρεώσεις- του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου
Τόσκα.

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 1615/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Εύης Χριστοφιλοπούλου προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Μηδενική ανοχή των κατοί-
κων των Εξαρχείων στην ανεπάρκεια σχεδίου αντιµετώπισης της
επικίνδυνης κατάστασης στην περιοχή», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος –ανειληµµένες υποχρεώσεις- του Αναπληρωτή
Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα.

Επίσης, η δέκατη ένατη µε αριθµό 1149/26-2-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά του Λαϊκού
Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Γνωστή από παρακρατικό ιστότοπο έγινε
η πρωτοφανής επίθεση στο Α.Τ. Καισαριανής», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νι-
κολάου Τόσκα. Αιτία: «δεν συζητούνται».

Η εικοστή µε αριθµό 1151/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Ερωτήµατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα βάσει
αποκαλύψεων του Παναγιώτη Καµµένου», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νι-
κολάου Τόσκα. Αιτία: «δεν συζητούνται».

Η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 1554/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, σχετικά µε την «ανέγερση κτηρίου για τη στέγαση του
τµήµατος εθνικών οδών Παιονίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου
Τόσκα. Αιτία: «δεν συζητούνται».

Συνεχίζουµε µε τη δέκατη τρίτη µε αριθµό 1604/7-5-2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Ξυδάκη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Επαναφορά αρχικής
ρύθµισης ν.3852/2010».

Κύριε Ξυδάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύξετε
την ερώτησή σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,
και για τη γενικότερη ρύθµιση και για την κατανόηση που δεί-
ξατε.

Ευχαριστώ και τον κύριο Υπουργό για την ανάλογη κατα-
νόηση.

Το ερώτηµα έχει εξής: Το 2010 µε τον µεγάλο νόµο για την το-
πική αυτοδιοίκηση µε την κωδική ονοµασία «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» είχε
επεκταθεί σε πέντε έτη η θητεία των αυτοδιοικητικών αρχόντων.
Είχε τον ευγενή στόχο να δοθεί χρόνος στους αιρετούς της αυ-

τοδιοίκησης να ολοκληρώσουν έργο. Έβαλε κάποιους περιορι-
σµούς, για να διαφυλάξει το κύρος και τη λειτουργία και την εµ-
πιστοσύνη των πολιτών στους θεσµούς. 

Συγκεκριµένα εάν ένας αιρετός άρχοντας αυτοδιοικητικός ευ-
ρίσκετο καταδικασµένος τελεσιδίκως για κακούργηµα ή σοβαρά
πληµµελήµατα, τα οποία τα όριζε καταλεπτώς ο νόµος µέσα, εξέ-
πιπτε του αξιώµατος. Εάν δε ευρίσκετο καταδικασµένος σε πρώ-
το βαθµό ή παρεπέµπετο για τα σοβαρά πληµµελήµατα ή κα-
κουργήµατα θα ετίθετο σε αργία έως ότου τελεσιδικήσει η υπό-
θεση. 

Το 2014 µε τον λεγόµενο νόµο Μιχελάκη επί κυβερνήσεως Σα-
µαρά - Βενιζέλου ήρθησαν, αλλοιώθηκε αυτό το νόηµα, παρέµει-
ναν τα της εκπτώσεως –αλίµονο- αλλά οι όροι της αργίας έγιναν
πολύ διαφορετικοί, πολύ ελαφρύτεροι. Εάν παρεπέµπετο κά-
ποιος για σοβαρό πληµµέληµα και δεν συνοδευόταν από περιο-
ριστικούς όρους, δεν ετίθετο σε αργία. Μπορώ να διευκρινίσω
ότι σοβαρό πληµµέληµα θεωρείτο η δωροδοκία και η δωροληψία
στην παρούσα φάση, η οποία είναι κοµβικής σηµασίας στη δη-
µόσια διοίκηση και την πολιτική ζωή. Ούτε ο καταδικασθείς σε
πρώτο βαθµό ετίθετο σε αργία.

Έγινε τότε µια επανόρθωση από τον Υπουργό Εσωτερικών κ.
Κουρουµπλή: εάν ήροντο οι περιοριστικοί όροι, να µην αίρεται η
αργία, διότι µετά το δεκαοκτάµηνο αναγκαστικά, αν δεν έχει γίνει
η δίκη, αίρονται οι περιοριστικοί όροι και προχωρούµε. Ωστόσο,
παραµένει, κατά την εκτίµησή µου, το αίτηµα να θωρακιστεί ο
θεσµός και να παραµείνει ακέραια η εµπιστοσύνη των πολιτών.
Δεν µπορεί ένας υπόδικος ή ένας καταδικασθείς σε πρώτο βαθ-
µό να συνεχίζει να ορίζει τις τύχες των συµπολιτών του και να
ρυθµίζει τον καθηµερινό βίο. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να ρωτήσω τον κύριο Υπουργό τι φρονεί να
κάνει εν όψει της µεγάλης µεταρρυθµίσεως του λεγόµενου
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ», που θα ρυθµίζει πολλά ουσιώδη θέµατα της βα-
θύτερης δηµοκρατικής λειτουργίας. Επίσης να µας πει πώς σκέ-
φτεται να θωρακίσει το κύρος των αρχόντων, τη θέση τους και
την πίστη των πολιτών, η οποία προπάντων αυτή πρέπει να µας
ενδιαφέρει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Ξυδάκη.
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Πα-

ναγιώτης Σκουρλέτης.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για να απαντή-

σετε στην πρωτολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Ξυδάκη, µε την ερώτησή σας ουσιαστικά, πέρα από τις

συγκεκριµένες διατάξεις, αναδεικνύετε ένα πραγµατικό πρό-
βληµα που είναι η εικόνα των δηµόσιων λειτουργών και ιδιαίτερα
των ανθρώπων που υπηρετούν την αυτοδιοίκηση. Διότι πέρα από
αυτές τις ρυθµίσεις, οι οποίες µε τον έναν ή µε τον άλλον τρόπο
προβλέπουν κάποια πράγµατα στην περίπτωση παραποµπής αυ-
τοδιοικητικών, αιρετών, υπάρχει πράγµατι το θέµα της αξιοπι-
στίας της αυτοδιοίκησης συνολικά και ιδιαίτερα αυτών που, όπως
είπαµε, την υπηρετούν. 

Κατά συνέπεια, οφείλουµε, νοµίζω, εµείς, ως πολιτεία, να θω-
ρακίζουµε το κύρος αυτών των ανθρώπων µε τον καλύτερο δυ-
νατό τρόπο. Αυτή η συζήτηση δεν αφορά στενά τους ανθρώπους
που υπηρετούν στην αυτοδιοίκηση, αλλά αφορά και τα πολιτικά
πρόσωπα και είναι µία συζήτηση η οποία αξίζει να γίνεται στην
κατεύθυνση ακριβώς του να ανεβάζει το κύρος και να θωρακίζει
όσους κατέχουν ένα δηµόσιο αξίωµα.

Ιδιαίτερα σε σχέση µε την ερώτησή σας ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»
πράγµατι προέβλεπε ότι σε περίπτωση κακουργήµατος ετίθεντο
σε αργία αιρετοί µετά από πρωτόδικη καταδικαστική απόφαση
ή επιβολή µε αµετάκλητο βούλευµα ή µε απευθείας κλήση κατά
της οποίας είχε εξαντληθεί το δικαίωµα προσφυγής έως την έκ-
δοση της τελικής απόφασης.

Στη δε περίπτωση των πληµµεληµάτων, ετίθεντο σε αργία µετά
από επιβολή πρωτόδικης καταδικαστικής απόφασης έως την τε-
λεσίδικη εκδίκαση της υπόθεσης. Υπήρξαν µετά οι ρυθµίσεις,
στις οποίες αναφερθήκατε, µε τον ν.4251/2014, όπου πράγµατι
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ήρθησαν οι προϋποθέσεις των περιοριστικών όρων για την επι-
βολή του καθεστώτος της αργίας. Ήταν ουσιαστικά µια ελά-
φρυνση.

Εµείς ακριβώς µε βάση το προηγούµενο σκεπτικό έχουµε
θέσει σε διαβούλευση στον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ Ι» συγκεκριµένες δια-
τάξεις, µε τις οποίες όσον αφορά την περίπτωση των κακουργη-
µάτων, ουσιαστικά επαναφέρουµε το προηγούµενο καθεστώς
που προβλέπεται στον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Για δε την περίπτωση του
πληµµελήµατος διαχωρίζουµε και κάνουµε µια πιο αναλυτική
προσέγγιση ανάλογα µε την περίπτωση του αδικήµατος, διότι
δεν είναι όλα τα αδικήµατα στην κατηγορία των πληµµεληµάτων
µε την ίδια βαρύτητα. Πολύ δε περισσότερο πρέπει να σκεφ-
θούµε ότι υπάρχουν και περιπτώσεις δηµάρχων, οι οποίοι κα-
λούνται να απολογηθούν για συµβάντα που αφορούν προηγού-
µενες θητείες, αλλά που βγήκαν στο φως της δηµοσιότητας επί
των ηµερών τους, χωρίς άµεσα αυτοί να σχετίζονται. 

Άρα, υπάρχει ανάγκη να ισορροπήσουµε ανάµεσα σε αυτό
που λέγαµε πριν, την περιφρούρηση του θεσµού, αλλά ταυτό-
χρονα να µην θέτουµε, εάν θέλετε σε ένα καθεστώς δυσφήµισης,
έναν άνθρωπο και να µην του αναγνωρίζουµε και το δικαίωµα
που έχει του να είναι αθώος µέχρι αποδείξεως του εναντίου.

Εµείς µε αυτές τις σκέψεις έχουµε –επαναλαµβάνω- επαναφέ-
ρει τις προηγούµενες ρυθµίσεις που προέβλεπε ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑ-
ΤΗΣ» στην περίπτωση των κακουργηµάτων. Άρα, πια δεν υπάρχει
ο περιορισµός των περιοριστικών όρων για να τεθεί κάποιος σε
αργία, από τη στιγµή που έχει υπάρξει πρωτόδικη καταδικαστική
απόφαση. Στη δε περίπτωση των πληµµεληµάτων –επαναλαµ-
βάνω- κάνουµε έναν διαχωρισµό, ο οποίος προβλέπεται στο
άρθρο 236 στην παράγραφο 1 του νόµου που είναι τώρα σε δια-
βούλευση. 

Αυτή είναι η προσέγγισή µας. Το συζητάµε και τώρα µε τους
εκπροσώπους της αυτοδιοίκησης. Προφανώς θα το δούµε και
κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νοµοσχεδίου µέσα στον Ιού-
νιο στις αρµόδιες επιτροπές, έτσι ώστε να µπορέσουµε να πετύ-
χουµε και αυτό που θέλουµε, δηλαδή κανείς να µην έχει τη σκιά
επάνω του αδίκως, αλλά ταυτόχρονα να περιφρουρείται το δη-
µόσιο χρήµα και να περιφρουρούνται οι λειτουργίες της ίδιας
της αυτοδιοίκησης, διότι αντιλαµβάνεσθε ότι όσοι διαχειρίζονται
δηµόσιες υποθέσεις, πρέπει να είναι κυριολεκτικά άµεµπτοι, να
είναι αλλά και να φαίνονται κιόλας. Εκεί αποσκοπούν οι συγκε-
κριµένες προτάσεις που έχουµε κάνει. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.
Κύριε Ξυδάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ για τις διευκρινίσεις. Σε πολύ

µεγάλο βαθµό µε καλύπτετε, δηλαδή στον βαθµό που υπάρχουν
στο νοµοσχέδιο όλα αυτά τα αιτήµατα, τα οποία απηύθυνα προς
συζήτηση, και εύχοµαι να ολοκληρωθούν µε τον καλύτερο δυ-
νατό τρόπο κατά την ψήφιση του νόµου.

Συµφωνώ απολύτως ότι δεν πρέπει να κρατάµε οµήρους τους
αιρετούς στη βάση µιας δικαστικής περιπέτειας, η οποία µπορεί
να αποβεί υπέρ τους και να αποδειχθούν λευκοί και να τους µεί-
νει αυτή η σκιά, και δεν πρέπει να τους κρατάµε οµήρους και
λόγω της µακρόχρονης και αργόσυρτης δικαστικής διαδικασίας.

Νοµίζω ότι θα πρέπει και οι δικαστές να καταλάβουν ότι σε τέ-
τοιες περιπτώσεις θα πρέπει να επιλαµβάνονται και να λύνουν
και να λειτουργούν στη διαδικασία αυτή µε ταχύτητα προς όφε-
λος όχι µόνο των ανθρώπων που είναι εµπλεκόµενοι, που είναι
το πρώτο, αλλά και προς όφελος του αισθήµατος δικαιοσύνης
και δηµοκρατίας στους πολίτες. 

Ωστόσο, πρέπει να πούµε ότι µε βάση τα όσα υπάρχουν -και
ελπίζω ο νέος νόµος να τα διορθώσει- είχαµε δήµαρχο, ο οποίος
καταδικασµένος πρωτοδίκως για δωροδοκία - δωροληψία και πα-
ράνοµο στοιχηµατισµό µπήκε σε υποχρεωτική αργία.

Πέρασε ο χρόνος και µετέπεσε το κακούργηµα σε πληµµέ-
ληµα, σε σοβαρότατο πληµµέληµα. Γιατί και η πλαστογραφία και
η σωµατεµπορία και η δωροδοκία - δωροληψία πληµµελήµατά
είναι, πλην όµως, όπως είχαν προβλεφθεί από τον νοµοθέτη πριν

από χρόνια, είναι σοβαρότατα και έχουν άλλο χαρακτήρα, όταν
µιλάµε για έναν αιρετό άρχοντα. Επανήλθε και δηµαρχεύει κα-
νονικά. Πώς πιστεύει ο πολίτης συνολικά τον θεσµό πια, όχι το
πρόσωπο και τη νοµοθεσία που του επέτρεψε να δηµαρχεύσει,
ενώ είναι καταδικασθείς και υπόδικος ίσως σε δεύτερο βαθµό;
Και πώς θα εµπιστευτεί το συνολικό σύστηµα «δηµοκρατία- θε-
σµοί - δικαιοσύνη»; 

Γι’ αυτό ευελπιστώ και εύχοµαι όλοι οι συνάδελφοι όλων των
δηµοκρατικών παρατάξεων µέσα στο Κοινοβούλιο να αντιλη-
φθούν το περιεχόµενο, πώς θα θωρακιστεί η πίστη των πολιτών
σε µια πενταετή θητεία σε έναν άρχοντα που εκλέγεται για πέντε
χρόνια, ώστε να είναι θωρακισµένοι όλοι, και ο θεσµός και η λει-
τουργία και το πρόσωπο και το Κοινοβούλιο που νοµοθετεί, µαζί
µε την κυβέρνηση, τέτοιους νόµους. 

Έχουµε τις περιπλοκές και τις περιπέτειες στο µεγάλο εθνικό
επίπεδο από τις προβλέψεις και το πλέγµα του άρθρου 86 του
Συντάγµατος και του άρθρου 157 του εφαρµοστικού για την ευ-
θύνη Υπουργών και πολιτικών προσώπων, που µας έχει φέρει σε
µια κρίση εµπιστοσύνης προς τους πολίτες. Οπότε ας µη µετα-
φέρουµε αυτή την κρίση, την οποία πρέπει να την αλλάξουµε -
και είναι δέσµευση πολλών πολιτικών δυνάµεων και µέσα στη
Συνταγµατική Αναθεώρηση- ας µη µεταφέρουµε αυτές τις δυ-
σκολίες στην τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά ας τα λύσουµε µια και
έξω. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ο κύριος Υπουργός

έχει το λόγο για να δευτερολογήσει. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Νοµίζω, κύριε Ξυδάκη, ότι µπορώ να καταλάβω την περί-
πτωση στην οποία αναφέρεστε. Είναι µια υπόθεση, η οποία έχει
συζητηθεί κατά κόρον. Αφορά µεγάλη πόλη της χώρας µας και
είναι απ’ αυτές τις περιπτώσεις που δεν τιµούν την αυτοδιοίκηση. 

Από εκεί και έπειτα, η αλήθεια είναι ότι ο µεγάλος χρόνος εκ-
δίκασης κάποιων υποθέσεων είναι ένα επιπλέον ζήτηµα, είτε το
δει κανείς από τη µια πλευρά είτε από την άλλη. Είτε είναι για κά-
ποιον ο οποίος εκτιµούµε ότι µπορεί να έχει πιθανότητες να έχει
υποπέσει ή να αποδειχθεί ότι έχει κάνει αυτό για το οποίο κατη-
γορείται, και άρα υπάρχει ένας δηµόσιος κίνδυνος, είτε για κά-
ποιον ο οποίος τελικά, ενώ είναι αθώος, ταλαιπωρείται και τον
συνοδεύει η σκιά µιας κατηγορίας. Αυτή, όµως, είναι µια άλλη
συζήτηση, την οποία πρέπει να τη δούµε συνολικά, όπως είπατε
και εσείς. 

Η θητεία, µια και το αναφέρετε, αν και δεν είναι το θέµα της
ερώτησής µας σήµερα, προτείνεται να επανέλθει στα τέσσερα
χρόνια µε τον νέο νόµο που έχουµε καταθέσει. Είναι κάτι το
οποίο, νοµίζω, πρέπει να αντιστοιχηθεί µε τη θητεία και των Βου-
λευτών. Μάλιστα, επειδή καµµιά φορά επικαλούνται ορισµένοι
αιρετοί, «µα, καλά µε τον τρόπο που υλοποιούνται τα µέτρα, µε
τις γραφειοκρατικές διαδικασίες, δεν προλαβαίνουµε στα τέσ-
σερα χρόνια να κάνουµε κάτι, άρα µήπως χρειάζεται, για να επι-
δείξει κάποιος ένα έργο, για να προχωρήσει κάποιες υποθέσεις,
να έχει ένα χρόνο επιπλέον από τα τέσσερα;». 

Η απάντηση είναι ότι πρέπει να διορθώσουµε όλα τα άλλα, ότι
πρέπει να καταπολεµήσουµε τη γραφειοκρατία, ότι πρέπει να εί-
µαστε πιο αποτελεσµατικοί στον τρόπο λειτουργίας του κρά-
τους, στην εκπόνηση µελετών, στην υλοποίηση των έργων και
όχι να λέµε να συµβιβαστούµε µε ένα καθεστώς πολυνοµίας, επι-
κάλυψης αρµοδιοτήτων, που λειτουργεί ως τροχοπέδη για να
υλοποιηθούν κάποια έργα. 

Για όλα αυτά, πράγµατι, θα µας δοθεί η δυνατότητα µε ένα συ-
νολικό τρόπο, όπως ήδη τα συζητάµε εδώ και πάρα πολύ καιρό
µέσα στα πλαίσια ενός πολύµορφου διαλόγου µε τους ανθρώ-
πους της αυτοδιοίκησης, να τα συζητήσουµε και στο Κοινοβού-
λιο και θεωρώ ότι σίγουρα θα καταλήξουµε τελικά στο να επι-
λέξουµε εκείνα τα νοµοθετικά βήµατα, να υλοποιήσουµε εκείνες
τις µεταρρυθµίσεις, που θα ενσωµατώνουν µια εµπειρία που
υπάρχει γύρω από τις λειτουργίες της αυτοδιοίκησης τα τελευ-
ταία χρόνιά και που θα µας οδηγούν σε µια νέα περίοδο, που
θεωρώ τελικά πως θα είναι προς όφελος και των τοπικών κοινω-
νιών και των πολιτών γενικότερα.

Ευχαριστώ.

7784 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Εσωτερικών κ. Πάνο Σκουρλέτη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα επτά µαθήτριες και µαθητές και δύο
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Καισαριανής.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θέλω να πω στους µαθητές ότι σήµερα παρακολουθείτε στο
Κοινοβούλιο τη µια από τις δύο λειτουργίες του Κοινοβουλίου,
που ονοµάζεται κοινοβουλευτικός έλεγχος. Δηλαδή, οι Βουλευ-
τές απευθύνουν ερωτήσεις από διάφορα αντικείµενα της κοινω-
νικής και πολιτικής ζωής στους Υπουργούς, οι οποίοι κάθονται
στα δεξιά µου και απαντούν µε µια διαδικασία εναλλάξ στις ερω-
τήσεις και στις αγωνίες των Βουλευτών.

Αυτή, όπως είπα, είναι µια από τις δύο λειτουργίες του Κοινο-
βουλίου. Η άλλη είναι το νοµοθετικό έργο, δηλαδή ψηφίζουµε
τους νόµους που εφαρµόζονται στην κοινωνία. 

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 1644/15-5-2018 επίκαιρη
ερώτηση  δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Για τη διακοπή ηλεκτροδότησης
από τη «ΔΕΗ Α.Ε». στον ΤΟΕΒ – Μάτι Τυρνάβου – Αµπελώνα στο
Νοµό Λάρισας».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Βασίλειος Κόκκαλης.

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να ανα-
πτύξετε την ερώτησή σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Όπως και εσείς προείπατε, κύριε Πρόεδρε, η ερώτηση αφορά
το οξύτατο πρόβληµα που προέκυψε µε τη διακοπή ρεύµατος
της ΔΕΗ στον ΤΟΕΒ Μάτι Τυρνάβου και Αµπελώνα, µε έδρα τον
Αµπελώνα, µε αποτέλεσµα ενδεχόµενες καταστροφικές συνέ-
πειες από τη µη δυνατότητα άρδευσης νερού και κατ’ επέκταση
ποτίσµατος σειράς καλλιεργειών -δενδρώδεις κυρίως καλλιέρ-
γειες- αλλά και καλλιεργειών καλαµποκιού, βαµβακιού και άλλων,
όπως και περιβολιών, σ’ αυτή την περιοχή, µια περιοχή έκτασης
περίπου δώδεκα χιλιάδων στρεµµάτων. 

Σε συζητήσεις που έχουν γίνει το τελευταίο διάστηµα µε
αφορµή τις οφειλές του ΤΟΕΒ προς τη ΔΕΗ στην κατεύθυνση
της διευθέτησης, εάν θέλετε, των χρεών, µεταξύ του ΤΟΕΒ και
της ΔΕΗ και κυβερνητικών παραγόντων, το πρόβληµα δεν έχει
λυθεί. Δεν αρδεύεται νερό, δεν ποτίζονται οι καλλιέργειες. Η
ΔΕΗ έχει τις δικές της απαιτήσεις σε περίπτωση. Ζητά, για πα-
ράδειγµα, όλο το ποσό ή τέλος πάντων, ένα ποσοστό επί του συ-
νολικού ποσού της οφειλής. Η οφειλή ανέρχεται κοντά στα 2
εκατοµµύρια. Είναι παλαιά χρέη, βεβαίως, τα οποία προστέθηκαν
στην πορεία και µε τόκους υπερηµερίας και αυτό το ποσό, και
στο σύνολό του, αδυνατεί να το καταβάλει ο ΤΟΕΒ. Βεβαίως, έχει
καταθέσει µια πρόταση προς τη ΔΕΗ για το επόµενο διάστηµα
µέσα στο 2018 για αποπληρωµή µέρους σε δόσεις ενός ποσού.
Το ζήτηµα, όµως, που ανακύπτει είναι ότι βρισκόµαστε σε µια πε-
ρίοδο µε έντονη ζήτηση, µε έντονες αρδευτικές ανάγκες, όπως
καταλαβαίνετε, και η παρέµβαση που θα πρέπει να γίνει προς
την κατεύθυνση διευθέτησης του προβλήµατος θα πρέπει να
είναι άµεση. 

Έτσι, λοιπόν, το ερώτηµα προς τον Υπουργό, προς την Κυβέρ-
νηση, είναι: Σε τι ενέργειες θα προβεί, ώστε να αντιµετωπιστεί
το πρόβληµα και να εξασφαλισθεί άµεσα, µόνιµα και µε επάρκεια
φθηνό –φυσικά- νερό και βεβαίως, η άρδευση της περιοχής; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Γιώργο Λαµπρούλη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για να απαντή-
σετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Βουλευτά, το 2015 παραλάβαµε ένα αρδευτικό δίκτυο
πραγµατικά απαρχαιωµένο. Παραλάβαµε ένα τοπίο, σύµφωνα µε
το οποίο οι Οργανισµοί Εγγείων Βελτιώσεων, είτε ΤΟΕΒ είτε
ΟΕΒ, ήταν υπερχρεωµένοι είτε λόγω αναποτελεσµατικότητας
των διοικήσεων είτε λόγω κακοδιαχείρισης.

Ένας από τους βασικούς δανειστές των ΤΟΕΒ είναι και η ΔΕΗ.
Από τα έγγραφα τα οποία ζητήσαµε, προκύπτει µια αποδεδειγ-
µένη ασυνέπεια στον συγκεκριµένο ΤΟΕΒ, όπως ο ίδιος ο ΤΟΕΒ
παραδέχεται. Σας διαβάζω. 

«Προς ΔΕΗ. Κύριοι, αναγνωρίζουµε ότι δεν ανταποκριθήκαµε
στη ρύθµιση προς τη Δηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού το προ-
ηγούµενο έτος 2017 και η έλλειψη εµπιστοσύνης, που δηµιουρ-
γήθηκε, είναι δεδοµένη». 

Ειρήσθω εν παρόδω, εδώ απαντώ ως Υφυπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και όχι ως εκπρόσωπος της ΔΕΗ. Πρέπει, όµως, να
λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους. 

Συνεχίζω. Η ΔΕΗ απαντά και αναφέρει ότι ο συγκεκριµένος
ΤΟΕΒ είναι από τους πλέον ασυνεπείς πελάτες της κατηγορίας
του. Είναι χαρακτηριστικό ότι κάθε χρόνο, λίγο πριν την αρδευ-
τική περίοδο, προτείνει διακανονισµό για τις οφειλές του. Η επι-
χείρηση τον διευκολύνει, αλλά στη συνέχεια τον αθετεί. Θα µου
πείτε ότι το µάρµαρο θα το πληρώσουν οι αγρότες και δεν πρέ-
πει να το πληρώσουν οι αγρότες.

Ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης µας ενδιαφέρει να ποτί-
σουν οι αγρότες. Γι’ αυτό και η ΔΕΗ αναφέρει εγγράφως ότι
παρά τη µη αποδεκτή αυτή συµπεριφορά από τον συγκεκριµένο
οργανισµό, η ΔΕΗ είναι διατεθειµένη να προβεί σε περαιτέρω δι-
ευκόλυνση, χωρίς βέβαια να δηµιουργούνται προϋποθέσεις νέας
ασυνέπειας. 

Στη δευτερολογία µου, θα αναφέρω τι ακριβώς έχει κάνει και
τι θα κάνει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για να µην επα-
ναληφθεί το πρόβληµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ. 

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για
τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό και δεν διαφωνούµε -το λέµε ξε-
κάθαρα- ότι υπήρχε η λεγόµενη, όπως λέτε, «κακοδιαχείριση» και
σε επίπεδο ΤΟΕΒ. Ευθύνες, όµως, υπήρχαν πέρα από τις όποιες
διοικήσεις και υπάρχουν και σήµερα. 

Στο σηµείο αυτό θα ανοίξω µια παρένθεση. Στο κάτω-κάτω, ας
γίνει διαχειριστικός έλεγχος µε πρωτοβουλία -αν θέλετε- ή µε
πίεση από το Υπουργείο και της παρούσας διοίκησης, όπως και
των προηγούµενων. Διότι, µε συγχωρείτε, αλλά όταν αναλαµβά-
νει κάποιος τη διοίκηση σε έναν χώρο τέτοιο, πρέπει να κοιτάζει
και λίγο πίσω και να δει τι συµβαίνει. Στην κατεύθυνση αυτή, βε-
βαίως, πρέπει να δει και τη διαχείριση και τον διαχειριστικό έλεγ-
χο, αν χρειάζεται, στο ζήτηµα των χρεών κ.λπ..

Φυσικά, όµως, το ζήτηµα του συγκεκριµένου ΤΟΕΒ, για τον
οποίο κάναµε την ερώτηση, δεν αφορά τα τελευταία δύο-τρία
χρόνια. Βεβαίως, είναι πάρα πολλά χρόνια. Αυτό, όµως, είναι
αποτέλεσµα µιας συγκεκριµένης πολιτικής -πέρα από τα ζητή-
µατα διαχείρισης του συγκεκριµένου ΤΟΕΒ- όλων αυτών των
ετών και σε επίπεδο τοπικής διοίκησης –τις νοµαρχίες τότε,
πλέον οι αρµοδιότητες πέρασαν στις περιφέρειες- αλλά και κεν-
τρικού κράτους, της κεντρικής κυβέρνησης, των κυβερνήσεων. 

Δείτε τώρα το εξής: Όταν τη δεκαετία του 2000 -το λέω µε
αυτό το παράδειγµα, ενδεχοµένως γινόταν και σε άλλους ΤΟΕΒ-
αυξήθηκε κατακόρυφα το ρεύµα κατά 300% από τη ΔΕΗ, ο συγ-
κεκριµένος ΤΟΕΒ από 30 ευρώ το στρέµµα πλήρωνε τα 10 ευρώ
µέσω της είσπραξης από τους αγρότες και τα υπόλοιπα 20 ευρώ
τα αναλάµβαναν -υποτίθεται- οι νοµάρχες, εδώ βγαίνουν και ζη-
τήµατα πολιτικά, αλλά και ζητήµατα ευθυνών. Βεβαίως, σήµερα
αυτό είναι κληρονοµιά και των περιφερειών. Ο περιφερειάρχης,
όµως, και η περιφερειακή αρχή ποιεί τη νήσσα σε αυτό το θέµα.
Και κατά τη γνώµη µας, έχει ευθύνη και η περιφερειακή αρχή γι’
αυτό το ζήτηµα. 

Φυσικά, υπάρχουν θέµατα στην άσκηση πολιτικής στο ζήτηµα
του νερού, είτε αρδευτικό είτε ύδρευσης της πόλης, στα αστικά
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κέντρα κ.λπ., όπως επίσης, υπάρχουν θέµατα και στα ζητήµατα
της ενέργειας. Για παράδειγµα, το πρόβληµα αυτό, ανεξάρτητα
του βαθµού και της οξύτητας που προέκυψε στον συγκεκριµένο
ΤΟΕΒ, σιγά-σιγά «σκάει» -επιτρέψτε µου την έκφραση- αναδει-
κνύεται σε µια σειρά από ΤΟΕΒ σε όλη την επικράτεια. Και αυτό
το γνωρίζετε πολύ καλά ως Υπουργός στο αντίστοιχο Υπουργείο.
Αυτό είναι αποτέλεσµα της πιεστικής πλέον πολιτικής που ασκεί
η ΔΕΗ -και µετά την ιδιωτικοποίηση ιδιαίτερα- η οποία αναλαµ-
βάνει µια πιο επιθετική πολιτική στην κατεύθυνση είσπραξης
οφειλών. 

Δείτε εδώ, για παράδειγµα, στον ΤΟΕΒ -ενδεχοµένως και σε
άλλους ΤΟΕΒ στην επικράτεια- τι ζητάνε από τους αγρότες; Ζη-
τάνε να προκαταβάλουν για το 2018 προκειµένου να εισπράξουν
και ενδεχοµένως να καλύψουν ένα µέρος των οφειλών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε. Δώστε µου λίγα δευτερόλε-
πτα.

Οι αγρότες αυτή την περίοδο, όπως είπα και στην πρωτολογία
µου, όπου οι αρδευτικές ανάγκες στα χωράφια και στις καλλιέρ-
γειές τους είναι αυξηµένες, βρίσκονται σε αδιέξοδο. Το βερί-
κοκο, για παράδειγµα, χρειάζεται ένα-δυο ποτίσµατα και θα
αρχίσει η συγκοµιδή. Προηγουµένως είπα και για το καλαµπόκι
και για το βαµβάκι, για τα περιβόλια που έχουν να κάνουν µε
οπωροκηπευτικά, τα οποία ειρήσθω εν παρόδω τα πουλάνε στις
λαϊκές, πέρα από τη µαζική παραγωγή και διάθεσή τους στην
αγορά.

Άρα, αν άµεσα δεν παρέµβει η Κυβέρνηση, αν άµεσα δεν ξεκι-
νήσει το πότισµα, θα έχουµε να αντιµετωπίσουµε µια κατα-
στροφή, η οποία θα έχει επιπτώσεις και στο εισόδηµα των
αγροτών και κατ’ επέκταση στην επιβολή φόρων, για να µην συµ-
περιλάβουµε στα βάρη που βιώνουν και οι αγρότες στα πλαίσια
αυτής της πολιτικής, τα χαράτσια, τους φόρους κ.λπ..

Συνεπώς κατά τη γνώµη µας, η Κυβέρνηση θα πρέπει να κινη-
θεί άµεσα σε αυτή την κατεύθυνση και να µην κωλυσιεργεί στα
πλαίσια των διαβουλεύσεων ΔΕΗ, ΤΟΕΒ κ.λπ.. Πρέπει αύριο, για
παράδειγµα, να ανοίξουν οι κρουνοί, κύριε Υπουργέ, να ηλεκτρο-
δοτηθούν τα αντλιοστάσια και να ξεκινήσει το πότισµα. Ο κόσµος
είναι σε απόγνωση!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Λαµπρούλη. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για να απαν-
τήσετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Βουλευτά, µετά την έγγραφη απάντηση της ΔΕΗ, ευελ-
πιστώ και αισιοδοξώ ότι θα λυθεί αρκετά άµεσα το πρόβληµα. Η
ΔΕΗ, όµως, οφείλει να δει ότι πίσω από τις διοικήσεις των ΤΟΕΒ
είναι χιλιάδες παραγωγοί, χιλιάδες αρδευτές. Με την ερώτησή
σας αναδεικνύεται ένα σηµαντικότατο πρόβληµα και η ηγεσία
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης οφείλει να διασφαλίζει,
µε τις πολιτικές της, να µην επαναλαµβάνονται τα χρόνια προ-
βλήµατα και οι παθογένειες του παρελθόντος. Διότι θα λυθεί το
πρόβληµα του συγκεκριµένου ΤΟΕΒ, αλλά το ζητούµενο είναι να
µην επαναληφθεί του χρόνου. 

Κι εµείς, ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης τι έχουµε κάνει;
Και καλά ρωτάτε ποιος κάνει τον έλεγχο. Χθες ήµουν στον
Πύργο, στον ΤΟΕΒ Μυρτουντίων. Από την αλληλογραφία προ-
κύπτει ότι αυτός ο ΤΟΕΒ είναι καλόπιστος, έχει προτείνει διακα-
νονισµούς, έχει προτείνει εµπράγµατες εξασφαλίσεις. Η ΔΕΗ
αυτά θα πρέπει να τα δει και να µην αγνοεί τέτοιου είδους προ-
τάσεις. 

Όµως, κύριε Βουλευτά, επαναλαµβάνω ότι εµείς κρινόµαστε
από την πολιτική µας και από το γεγονός ότι λύνουµε χρόνια
προβλήµατα. 

Τι έχουµε κάνει; Μεταφέραµε, από πέρυσι, τον έλεγχο των ορ-
γανισµών αυτών στις περιφέρειες. Τους δώσαµε τη δυνατότητα
να προσλαµβάνουν προσωπικό. Με συγκεκριµένη νοµοθετική
διάταξη, η οποία έχει ενταχθεί στο υπό κατάθεση νοµοσχέδιο
του Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, δίνουµε λύση στην εισπρα-
ξιµότητα των αρδευτικών τελών για την εύρυθµη λειτουργία των

οργανισµών αφενός και αφετέρου, στη δυνατότητα ρύθµισης
των χρεών των παραγωγών, ώστε να συνεχίσουν να είναι βιώσι-
µες οι γεωργικές εκµεταλλεύσεις. 

Θέλουµε αυτό το πρόβληµα, κύριε Βουλευτά, να λυθεί και να
µην επαναληφθεί στο µέλλον. Με την υπό κατάθεση διάταξη πι-
στεύουµε ότι θα διευκολυνθούν οι οργανισµοί αφενός να µπο-
ρούν να εισπράξουν τα αρδευτικά τέλη -κάτι το οποίο δεν µπο-
ρούσαν να κάνουν τόσα χρόνια και γι’ αυτό και βρίσκονται σε
αυτή τη δύσκολη κατάσταση, να µην µπορούν να πληρώσουν το
ρεύµα- και αφετέρου, να µην κινδυνεύσει η βιωσιµότητα των
αγροτικών εκµεταλλεύσεων, διότι πίσω από τις διοικήσεις -επα-
ναλαµβάνω- βρίσκονται οι αγρότες, πίσω από τις διοικήσεις είναι
χιλιάδες παραγωγοί οι οποίοι πρέπει και θα ποτίσουν τα χωράφια
τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υφυπουργέ.
Ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος ζητεί άδεια ολι-

γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 19 Μαΐου έως 24 Μαΐου
2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι µαθήτριες και µαθητές και ένας εκ-
παιδευτικός συνοδός τους από το Δηµοτικό Σχολείο Κουβαρά. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να πούµε στους µαθητές ότι παρακολουθούν µια διαδικασία
κοινοβουλευτικού ελέγχου, όπου οι Βουλευτές καταθέτουν ερω-
τήσεις και ελέγχουν την Κυβέρνηση, αναπτύσσουν την ερώτηση
και οι Υπουργοί ή οι Υφυπουργοί απαντούν στις ερωτήσεις των
Βουλευτών. Είναι ένας έλεγχος της Κυβέρνησης τρόπον τινά.
Αυτή είναι η µία από τις δύο λειτουργίες που έχει ως αρµοδιό-
τητα η Βουλή. Η δεύτερη είναι το νοµοθετικό έργο. Δηλαδή, η
Βουλή, σε αυτόν εδώ τον χώρο, στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, όπως
και σε άλλα κοινοβούλια άλλων χωρών, ψηφίζει νόµους του κρά-
τους.

Συνεχίζουµε µε τις επίκαιρες ερωτήσεις. 
Η τέταρτη µε αριθµό 1634/14-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντό-
πουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αντισταθµι-
στικά οφέλη από τη χρήση των νερών του ποταµού Ευήνου και
του ποταµού Μόρνου», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας.
Αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας.

Η δεύτερη µε αριθµό 1625/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Αποκα-
τάσταση των ζηµιών στη Γέφυρα του Μόρνου», δεν θα συζητηθεί
λόγω αναρµοδιότητας, µε την υπόδειξη ότι αρµόδιο Υπουργείο
είναι το Υπουργείο Εσωτερικών.

Δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος του Υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελου Αποστόλου εξαιτίας της
επίσκεψης του Υπουργού Γεωργίας της Κύπρου στο Υπουργείο,
οι παρακάτω ερωτήσεις:

Η δεύτερη µε αριθµό 1624/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Σκοπεύετε να αυ-
ξήσετε τον φόρο στο χύµα τσίπουρο των “διήµερων” από τα 57
λεπτά στα 6 ευρώ;».

Η δωδέκατη µε αριθµό 1586/2-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ -ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουρ-
γό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «καταβολή απο-
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ζηµιώσεων από τον ΕΛΓΑ για τις ζηµιές από τη χαλαζόπτωση του
Νοεµβρίου του 2017.

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 1608/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Πρωτόγνωρη κρίση στην ελληνική αιγο-
προβατοτροφία».

Τέλος, η µε τρίτη αριθµό 4699/26-3-2018 ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Η κτηνοτροφία σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι οχτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 7ο Γυµνάσιο Αµαρουσίου
(δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να πούµε στους µαθητές ότι εδώ που βρίσκεστε είναι η Αί-
θουσα όπου ασκούνται οι δύο λειτουργίες του Κοινοβουλίου. Η
µία είναι η νοµοθετική λειτουργία, όπου ψηφίζονται οι νόµοι και
η δεύτερη λειτουργία -πολύ σηµαντική- είναι αυτή που ονοµάζε-
ται κοινοβουλευτικός έλεγχος. Δηλαδή, οι Βουλευτές έχουν ερω-
τήσεις για κρίσιµα ζητήµατα σχετικά επίκαιρου χαρακτήρα -γι’
αυτό και λέγονται επίκαιρες ερωτήσεις- προς τα µέλη της Κυ-
βέρνησης και µε µια διαδικασία ο Βουλευτής, όπως θα δείτε στη
συνέχεια, αναπτύσσει την ερώτησή του και ο αρµόδιος Υπουρ-
γός απαντά, παίρνοντας υπ’ όψη του όλα όσα λένε οι Βουλευτές.
Με τον τρόπον αυτό, ελέγχεται και η Κυβέρνηση και το κυβερ-
νητικό έργο. 

Ακολουθεί η όγδοη µε αριθµό 1636/15-5-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αδιάθε-
τες ποσότητες πατάτας στις κοινότητες Ορεινής και Άνω Βρον-
τούς Νοµού Σερρών».

Στην ερώτηση αυτή, όπως και στην προηγούµενη, θα απαντή-
σει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Βασί-
λειος Κόκκαλης.

Κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά να αναπτύξετε
την ερώτησή σας.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ξεκινώντας, ήθελα να τονίσω ότι είχα και άλλη επίκαιρη ερώ-

τηση, σε σχέση µε την κατάσταση, στην οποία βρίσκεται η ελλη-
νική κτηνοτροφία και ιδιαίτερα η αιγοπροβατoτροφία. Και το
νόηµα της επίκαιρης ερώτησης, όπως προαναφέρατε, είναι για
καίρια ζητήµατα, που αφορούν συγκεκριµένους παραγωγικούς
κλάδους ή κοµµάτια της κοινωνίας. Πρέπει να έρχεται να απαν-
τάει ο Υπουργός, για να δοθούν λύσεις. 

Δυστυχώς, βλέπετε ότι ο αρµόδιος Υπουργός Γεωργίας επα-
νειληµµένα αρνείται να έρθει και να πάρει θέση επί του συγκε-
κριµένου θέµατος, δίνοντας απλώς και µόνο συνεντεύξεις, για
να δικαιολογήσει τα αδικαιολόγητα. 

Σε σχέση µε την επίκαιρη ερώτηση ως προς τις αδιάθετες πο-
σότητες πατάτας, ιδιαίτερα από δύο χωριά του Νοµού Σερρών,
την Βροντού και την Ορεινή, δύο ακριτικά ορεινά χωριά µε ιδιαί-
τερες καιρικές και κλιµατολογικές συνθήκες, θα ήθελα να ανα-
φέρω τα εξής: Από τον Νοέµβριο του 2017, κύριε Υφυπουργέ,
µε ερώτησή µου, είχα κάνει γνωστό στο Υπουργείο ότι οι παρα-
γωγοί πατάτας από τη συγκεκριµένη περιοχή είχαν πρόβληµα ως
προς τη διάθεσή της. Υπήρχε έλλειψη ενδιαφέροντος από τους
εµπόρους, λόγω των αθρόων εισαγωγών πατάτας και εναρµονι-
σµένες πρακτικές από την πλευρά τους, ούτως ώστε να συµπιέ-
σουν τις τιµές, κάτι το οποίο πέτυχαν.

Να σκεφτείτε ότι στα συγκεκριµένα χωριά η καλλιέργεια είναι
µονοκαλλιέργεια. Εκτός από ένα 10% που βάζει φασόλια, οι υπό-
λοιπες καλλιέργειες περιορίζονται µόνο στην καλλιέργεια πατά-

τας. Το κόστος παραγωγής είναι αυξηµένο, περίπου 600 ευρώ
το στρέµµα, που σηµαίνει ότι ο παραγωγός έχει κόστος ανά κιλό
0,28 µε 0,30 ευρώ. 

Οι έµποροι ζητούσαν να πάρουν τις πατάτες περίπου 0,12 µε
0,14 ευρώ. Αυτό καταλαβαίνετε ότι ήταν καταστροφή για τους
παραγωγούς. 

Είχα θέσει ερώτηση τότε στο Υπουργείο εάν θα µπορούσε να
κάνει παρέµβαση, ούτως ώστε να απορροφηθεί ένα µέρος της
πατάτας για επισιτιστική βοήθεια στους απόρους και στους πρό-
σφυγες ή ακόµη και σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας για την αγορά αδιάθετων ποσοτήτων πατάτας από τις
κοινότητες Άνω Βροντούς και Ορεινής. 

Εσείς µου απαντήσατε, σε σχέση µε τους φυτοϋγειονοµικούς
ελέγχους, που και αυτό το έθετα ως ερώτηµα, για την αµφιβόλου
ποιότητας πατάτα, που έρχεται, ιδιαίτερα από την Αίγυπτο. 

Αναγκάστηκα να επανακαταθέσω τον Απρίλιο επίκαιρη ερώ-
τηση πλέον, µε το που ξεκίνησε να ανεβαίνει η θερµοκρασία,
γιατί όπως ξέρετε, η πατάτα είναι ευπαθές προϊόν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε σας
παρακαλώ. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, αλλά η
ερώτηση είναι συνδεδεµένη και µε την προηγούµενη.

Αυτή τη στιγµή, η πατάτα έχει απορροφηθεί σε έναν βαθµό,
από τους τριάντα χιλιάδες τόνους, η πλειοψηφία στην εξευτελι-
στική τιµή των 0,05 ευρώ, ενώ όση έχει µείνει έχει αλλοιωθεί και
δεν είναι προς κατανάλωση.

Γι’ αυτό, κύριε Υφυπουργέ, έκανα και τη συγκεκριµένη επί-
καιρη ερώτηση, ούτως ώστε το Υπουργείο να µεριµνήσει, προ-
κειµένου οι συγκεκριµένοι παραγωγοί, που δεν µπορούν πλέον
να µπουν ούτε καν στη νέα καλλιεργητική περίοδο -έχουν µείνει
ανοιχτοί σε τράπεζες, σε εµπόρους κ.λπ.- για να µπορέσουν να
επιβιώσουν. Ας µεριµνήσει το Υπουργείο, ώστε να πάρουν κά-
ποια βοήθεια µέσω προγραµµάτων είτε αλληλεγγύης από την
Ευρωπαϊκή Ένωση είτε ακόµη και µε χρήση του de minimis,
ούτως ώστε να µπορέσουν να παραµείνουν στα ακριτικά χωριά
τους και να συνεχίσουν την παραγωγή τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Τζελέπη. 
Ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Βασί-

λειος Κόκκαλης, έχει τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, πράγµατι υπάρχει το πρόβληµα
µε την αδιάθετη πατάτα στον Νοµό Σερρών, στις περιοχές Βρον-
τούς και Ορεινής, αλλά υπάρχει και στο Νευροκόπι. 

Προσωπικά, είµαι σε συνεχή επαφή και µε τους δηµάρχους και
µε τους συνεταιρισµούς και γνωρίζουµε πολύ καλά το πρόβληµα. 

Να δούµε, όµως, τι έχει κάνει και τι µπορεί να κάνει το Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης για το συγκεκριµένο πρόβληµα, για
την πατάτα. 

Κατ’ αρχάς, η έκταση είναι περίπου 3,5 χιλιάδες στρέµµατα σε
αυτές τις περιοχές. Η πατάτα, δυστυχώς, δεν ανήκει στα προ-
ϊόντα των οπωροκηπευτικών, ώστε να επωφεληθεί των δράσεων
των επιχειρησιακών προγραµµάτων και των οργανώσεων, όπως
πολύ καλά γνωρίζετε. 

Τι έχει κάνει και τι µπορεί να κάνει το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης για την αδιάθετη ποσότητα; Πρώτον, το θεσµικό πλαί-
σιο για τους συνεταιρισµούς και τις οµάδες παραγωγών, δεύτε-
ρον, την ενίσχυση των επαγγελµατιών παραγωγών στα σχέδια
βελτίωσης για τον µηχανολογικό εξοπλισµό, τρίτον, την τυποποί-
ηση-µεταποίηση της πατάτας και την εγκατάσταση νέων θερµο-
κηπιακών εγκαταστάσεων, αλλά και δικτυοκηπίων για την πατά-
τα.

Όπως πολύ καλά καταλαβαίνετε, το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης είναι, αφ’ ενός υποχρεωµένο να δηµιουργήσει το θε-
σµικό πλαίσιο για έναν υγιή συνεργατισµό, διότι για να απορρο-
φηθεί το προϊόν, χρειάζονται οι συνέργειες όλων, κύριε Βου-
λευτά. Μαγικές λύσεις δεν υπάρχουν.

Μου δίνεται η δυνατότητα να µιλήσω για ένα τεράστιο πρό-
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βληµα, µε το οποίο ποτέ δεν έχει ασχοληθεί κανείς στην ελληνική
γεωργία.

Επ’ ουδενί δεν λέω να εγκαταλείψουν την πατάτα οι άνθρωποι,
αλλά οι αγρότες δεν γνωρίζουν τον πελάτη τους, κύριε Βου-
λευτά. Δεν τον γνωρίζουν. Πρέπει επιτέλους να έρθει και στη
χώρα µας ο θεσµός του αγροτικού µάρκετινγκ. Οι ευθύνες, οι
υποχρεώσεις της πολιτείας είναι δεδοµένες. Υγιής συνεργατι-
σµός, ενίσχυση των σχεδίων βελτιώσεων.

Στη δευτερολογία µου θα σας αναφέρω επακριβώς, ακόµα και
αυτός ο υγιής συνεργατισµός, τι σχέση έχει µε τη συνδροµή που
µπορούµε να δώσουµε στους πατατοπαραγωγούς είτε εµείς είτε
τα άλλα Υπουργεία που ζητάτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Βουλευτά, κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο για τη δευτε-
ρολογία σας για τρία λεπτά.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Κύριε Υπουργέ, τα δέχοµαι αυτά, οµά-
δες παραγωγών, οργάνωση των πατατοπαραγωγών, σχέδια βελ-
τίωσης. Πώς θα ενταχθούν; Θέλει και ίδια συµµετοχή. Μετα-
ποίηση. Ναι, να οργανωθούν. Σε ποια κατεύθυνση και µε τι χρή-
µατα; Καταλαβαίνετε ότι αυτή τη στιγµή οι κάτοικοι συνολικά του
λεκανοπεδίου Νευροκοπίου και ιδιαίτερα τα δύο συγκεκριµένα
χωριά του νοµού µου, Ορεινή και Βροντού, δεν έχουν να πληρώ-
σουν το εισιτήριο για να στείλουν τα παιδιά τους στο σχολείο;
Ξέρετε για ποια κατάσταση µιλάµε; Μιλάµε για προγραµµατισµό
του αύριο, όταν δεν υπάρχει σήµερα;

Πρέπει να βρεθεί τρόπος, κύριε Υπουργέ, ούτως ώστε να µπο-
ρέσουν να επιβιώσουν πρωτίστως οι συγκεκριµένοι πατατοπα-
ραγωγοί, οι µόνιµοι κάτοικοι των ορεινών χωριών του λεκανο-
πεδίου του Νευροκοπίου -να το πάρουµε συνολικά- να µπορέ-
σουν να µπουν φέτος στην παραγωγή. Πώς θα µπουν στην πα-
ραγωγή; Έµειναν ανοικτοί από πέρυσι, χρωστούν στους
εµπόρους, χρωστούν στην Αγροτική Τράπεζα, δεν ξέρουν και
αυτοί πού χρωστούν. Ξέρετε τι σηµαίνει να πουλάς την πατάτα
5 λεπτά, όταν έχει κοστολόγιο 28 ευρώ µε 30 ευρώ το κιλό; Κα-
ταλαβαίνετε τι σηµαίνει µε µια καλλιέργεια, που έχει ένα κόστος
600 ευρώ ανά στρέµµα; Μιλάµε για την απόλυτη καταστροφή!

Άρα, δεν µπορούµε να συζητούµε για το αύριο, αν δεν αντιµε-
τωπίσουµε το σήµερα. Γι’ αυτό και κάνω έκκληση, επειδή ξέρω
ότι έχετε ευαισθησία σε σχέση µε την αντιµετώπιση τέτοιων κα-
ταστροφικών γεγονότων.

Αν ήταν κάποιες περιοχές όπου θα µπορούσαν να καλλιεργή-
σουν άλλες παραγωγές, θα λέγαµε να το δούµε. Εδώ µιλάµε για
µονοκαλλιέργεια.

Δεν έχουν άλλες επιλογές, κύριε Υπουργέ. Να ξεκινήσουν να
ρυθµιστούν τα δάνεια. Να γίνει πρόταση στο Υπουργείο Κοινω-
νικής Ασφαλίσεων, ούτως ώστε να υπάρξει ένα µεταβατικό στά-
διο ενός χρόνου αποπληρωµής των ασφαλίστρων. Αυτοί σε λίγο
δεν θα έχουν ούτε ασφαλιστικές ενηµερότητες ούτε φορολογι-
κές ούτε τίποτα. Θα φρακάρουν. Ποια σχέδια βελτίωσης;

Το πρόβληµα είναι µείζον. Θα ζητούσα, το Υπουργείο µε τους
τεχνοκράτες και το επιστηµονικό προσωπικό που διαθέτει, να δει
σε ποιο πρόγραµµα της ευρωπαϊκής κοινότητας θα µπορούσαν
να ενταχθούν. Αν δεν γίνει κάποια κίνηση τώρα, άµεσα, οικονο-
µικής ανακούφισης, για να µπορέσουν να ξαναµπούν στην καλ-
λιεργητική περίοδο, τότε δυστυχώς θα είναι η ολοκληρωτική
καταστροφή για την πατατοπαραγωγή του λεκανοπεδίου του
Νευροκοπίου συνολικά. Αλλά δυστυχώς θα είναι καταστροφή
που θα προκαλέσει και ανθρωπιστική κρίση στη συγκεκριµένη
περιοχή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Τζελέπη. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, αναγνωρίζουµε ότι είναι σοβα-
ρότατο το οικονοµικό πρόβληµα, που αντιµετωπίζουν οι πατατο-
παραγωγοί. Χωρίς, όµως, διάθεση αντιπολίτευσης -αναδεικνύετε
σηµαντικότατα θέµατα- θα θέλαµε να πούµε ότι δεν έφθασαν τυ-
χαία σε αυτό το σηµείο. Η απουσία υπεύθυνων πολιτικών, στρα-
τηγικών στη γεωργία έφθασε και τους πατατοπαραγωγούς σε

αυτό το σηµείο. 
Για να καταλάβετε ότι ο υγιής συνεργατισµός είναι πολύ ση-

µαντικός, εγώ προσωπικά, απέστειλα έγγραφο και στο Υπουρ-
γείο Εθνικής Άµυνας και στο Μεταναστευτικής Πολιτικής για το
αίτηµα για την αδιάθετη ποσότητα…

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Σας έκαναν αργά Υφυπουργό. Είναι
αργά, όµως, τώρα. Από τον Νοέµβριο µήνα το ζητάµε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Απέστειλα προσωπικά έγγραφο, αλλά σε περί-
πτωση καταφατικής απάντησης, κύριε Βουλευτά, θα απαιτηθεί ο
συµβαλλόµενος να είναι συνεταιρισµός ή οµάδα παραγωγών.
Δεν γίνεται ατοµικά να διατεθεί η ποσότητα και να συνδεθεί το
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας –επαναλαµβάνω- σε περίπτωση θε-
τικής απάντησης. 

Όσον αφορά τα σχέδια βελτίωσης, είπατε ότι απαιτείται ιδία
συµµετοχή. Ήδη είµαστε σε συνεννόηση µε το Ταµείο Παρακα-
ταθηκών και Δανείων, ώστε να µπορεί και να δύναται να καλύψει
και την ιδία συµµετοχή στα σχέδια βελτίωσης. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ασφαλιστική ενηµερότητα. Φορολογική; 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Και επειδή είπατε και για τα δάνεια, νοµίζω ότι
µε τις τελευταίες ρυθµίσεις δώσαµε καλή λύση για τα παλιά για
την πρώην Αγροτική Τράπεζα.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Για τα παλιά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Και προσπαθούµε να επουλώσουµε τις πληγές
του παρελθόντος, ώστε σιγά-σιγά αυτοί οι άνθρωποι, όπως είναι
οι πατατοπαραγωγοί του Νοµού Σερρών, να σταθούν στα πόδια
τους. 

Από την πλευρά µας και από την πλευρά µου, κύριε Βουλευτά,
είναι στη διάθεσή σας τα έγγραφα, που έχουµε αποστείλει και
στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και στο Μεταναστευτικής Πολι-
τικής, ώστε, αν υπάρχει πιθανότητα, να βοηθηθούν αυτοί οι άν-
θρωποι. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υφυπουργό. 
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη ερώτηση, θα ήθελα να ανα-

κοινώσω ότι δεν θα συζητηθεί η δέκατη όγδοη µε αριθµό
1555/25-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Χαµηλότοκα δάνεια από την
τουρκική τράπεζα Ζιραάτ στους καπνοπαραγωγούς της Θρά-
κης», λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νικολάου
Κοτζιά. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 1646/15-5-2018
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Χρήστου Κατσώτη
προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Απολύσεις-συνδικαλιστικές διώ-
ξεις στις εταιρείες “ΑΝΑΜΕΤΤ” και “ΒΙΑΝΑΤ” του Οµίλου Στα-
σινόπουλου», λόγω κωλύµατος -θα βρίσκεται στο Μόντρεαλ για
την υπουργική Σύνοδο του ΟΟΣΑ- της Υπουργού Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Έφης Αχ-
τσιόγλου.

Παράλληλα, δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 4391/15-3-
2018 ερώτηση του Βουλευτή Ροδόπης της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ -ΔΗΜΑΡ κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Διευκόλυνση διε-
νέργειας λατρευτικού τύπου σφαγών µικρών και µεγάλων µηρυ-
καστικών κατά τη διάρκεια της µουσουλµανικής θρησκευτικής
εορτής “Κουρµάν Μπαϊράµ” στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης», λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ιωάννη Τσιρώνη. Θα
συµµετάσχει σε διεθνή εκδήλωση για το µέλι που θα διοργανω-
θεί σε συνεργασία µε την «APIVITA» και µε την Πρεσβεία της Σλο-
βενίας υπό την αιγίδα του Υπουργείου. 

Τέλος, δεν θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 1647/15-5-2018
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Εµµανουήλ Συντυ-
χάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε
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τις ανάγκες φύλαξης µουσείων και αρχαιολογικών χώρων, λόγω
κωλύµατος της Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λυδίας
Κονιόρδου. Αιτία: φόρτος εργασίας. 

Προχωρούµε στην ένατη µε αριθµό 1642/15-5-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-
ρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Μέτρα και δράσεις για την αντιµετώπιση της λειψυ-
δρίας-ξηρασίας».

Στην ερώτηση θα απαντήσει, όπως και στις προηγούµενες, ο
Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Βασίλειος
Κόκκαλης. 

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για
να αναπτύξετε την ερώτησή σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ που
µου δίνετε τον λόγο. 

Είµαι υποχρεωµένος, µετά τον µεγάλο αριθµό των ερωτήσεων
που ανακοινώσατε ότι δεν θα συζητηθούν, λόγω κωλύµατος των
Υπουργών –και βέβαια, να επισηµάνω ότι πέντε από αυτές είναι
ερωτήσεις των Βουλευτών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης- να
σας καταθέσω ορισµένα στοιχεία, που δείχνουν ότι αυτό είναι
συστηµατικό. Παρά τις παραινέσεις του Προεδρείου της Βουλής
και προσωπικά του Προέδρου, οι Υπουργοί δεν έρχονται να απα-
ντήσουν σε ερωτήσεις. 

Από την 1η Ιανουαρίου µέχρι τις 10 Μαΐου κατατέθηκαν εξα-
κόσιες δεκατέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις. Προσήλθαν για να
απαντήσουν οι Υπουργοί ή οι Υφυπουργοί σε εκατόν ενενήντα
έξη. Είναι τραγικό. Το ποσοστό είναι κάτω από 30%. Δεν νοµίζω
ότι τίθεται θέµα προσωπικό ή ασέβεια. Πολιτικό είναι το ζήτηµα.
Δεν έχουν τι να πουν οι Υπουργοί για ζητήµατα, τα οποία τους
τίθενται. Και όσοι έρχονται και έχουν την καλοσύνη να µην µας
στήσουν την τρίτη φορά -και ο κ. Κόκκαλης την τρίτη φορά ήρθε
για να απαντήσει στην ερώτησή µου- έχουν να πουν γενικά και
αόριστα πράγµατα. Θα τον παρακαλούσα σε συγκεκριµένες
ερωτήσεις να απαντήσει συγκεκριµένα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έχουµε το ζήτηµα της ξηρασίας. Τα τελευταία χρόνια, έχουµε
έναν συνδυασµό υψηλών θερµοκρασιών, µε µείωση των βροχο-
πτώσεων. Το µείγµα είναι εκρηκτικό. Δηµιουργεί τεράστια προ-
βλήµατα. Οι υπόγειες δεξαµενές, οι ταµιευτήρες, τα επιφανειακά
ύδατα έχουν µειωθεί κατακόρυφα και έχουµε συνολικά πρό-
βληµα στη χλωρίδα και στην πανίδα. Βεβαίως, οι καλλιέργειες
δεν µπορούν να σταθούν. Και αν ακόµα τώρα, µε την ποσότητα
νερού, που υπάρχει για άρδευση, συντηρούνται οι καλλιέργειες,
στο µέσον του καλοκαιριού ή προς το τέλος του θα βρεθούν σε
πάρα πολύ δύσκολη κατάσταση. 

Θέλω να ξέρω τον σχεδιασµό για τα άµεσα µέτρα, τα οποία
θα έπρεπε να έχουν ληφθεί ή που θα ληφθούν, προκειµένου να
έχουµε αντιµετώπιση και βεβαίως, τι προβλέπεται για την απο-
ζηµίωση των ανθρώπων αυτών, γιατί µπορεί να µην είναι έντονο
το καιρικό φαινόµενο για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα,
για ένα οκτάωρο, παραδείγµατος χάριν, αλλά είναι εντονότατο
και µε µεγάλη διάρκεια, ως φαινόµενο ξηρασίας που καταστρέ-
φει την ηρτηµένη παραγωγή ή που βάζει φραγµό στην καρπο-
φορία, εντείνοντας τα φαινόµενα ακαρπίας. Και µην πείτε για το
παρελθόν, γιατί είστε για τέταρτο χρόνο κυβέρνηση και στην
αρχή του 2016 σάς είχα κάνει συγκεκριµένη ερώτηση και ζη-
τούσα τη λήψη συγκεκριµένων µέτρων. Επ’ αυτών θα ήθελα
απάντηση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πριν δώσω τον

λόγο στον κύριο Υπουργό, θα ήθελα να πω ότι συνυπογράφω την
κριτική που κάνατε για τη χαµηλή παρουσία των Υπουργών και
Υφυπουργών στις επίκαιρες ερωτήσεις. Πρέπει να σας πω ότι η
κατάσταση έχει βελτιωθεί, αλλά πάρα πολύ λίγο, το τελευταίο
διάστηµα. Εκτός από τις δικαιολογηµένες απουσίες των κυβερ-
νητικών παραγόντων σε διεθνείς και άλλες συσκέψεις, υπάρχουν
και ένα σωρό Υπουργοί και Υφυπουργοί, οι οποίοι θα µπορού-

σαν, µε µεγαλύτερο σεβασµό στην κοινοβουλευτική διαδικασία,
να παρίστανται και να απαντούν στις επίκαιρες ερωτήσεις των
Βουλευτών.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για να απαντή-
σετε στον κ. Κεγκέρογλου 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς είµαι υποχρεωµένος να απαντήσω στις αιτιάσεις
του κ. Κεγκέρογλου όσον αφορά το πρόσωπό µου, για τις απαν-
τήσεις και την παρουσία µου εδώ στις επίκαιρες ερωτήσεις.

Πρώτον, κύριε Κεγκέρογλου, την πρώτη φορά αναβλήθηκε οί-
κοθεν, που σηµαίνει κατόπιν αιτήµατος υπαλλήλου της Βουλής
λόγω της επίσκεψης Γιούνκερ. Εγώ ήµουν έτοιµος. Τη δεύτερη
φορά αναβλήθηκε λόγω της συµµετοχής µου σε κυβερνητική
αποστολή στο Ισραήλ. Συνεπώς όσον αφορά το πρόσωπό µου
ουδέποτε ήµουν αδικαιολόγητα απών από την υποχρέωση την
οποία έχω να απαντήσω σε κοινοβουλευτικό έλεγχο. Να το ξε-
καθαρίσουµε.

Όσον αφορά την ερώτησή σας, η οποία έχει σχέση και µε τη
δεύτερη επίκαιρη ερώτηση για τα έργα στον Νοµό Ηρακλείου,
να πούµε ότι η ξηρασία είναι σηµαντικότατο πρόβληµα. Κατά την
άποψή µου αναδεικνύεται ως εθνικό πλέον θέµα το νερό, η λει-
ψυδρία και η ξηρασία. Να αναφέρουµε τι έχει γίνει στον Νοµό
Ηρακλείου και τι έχει σχεδιαστεί. 

Πρώτον, έχει κατασκευαστεί ο αγωγός σύνδεσης του φράγ-
µατος Φανερωµένης µε τα δίκτυα άρδευσης µέσω του Προγράµ-
µατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2013 – 2017. Δεύτερον, το φράγµα
της Φανερωµένης µέσω του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.
Τρίτον, το αρδευτικό Αυγενικής – Κερασίων Ηρακλείου, το αρ-
δευτικό Δαφνών Ηρακλείου, αρδευτικό Τυλίσου Ηρακλείου, αρ-
δευτικό έργο Γέργερης και αρδευτικό έργο Γ’ Ζώνης Μεσσαράς.
Τέταρτον, η λιµνοδεξαµενή Καραβάδο και η λιµνοδεξαµενή Σκι-
νιά µέσω του Α’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.

Επιπλέον, στο νέο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, στο
µέτρο 4.3.1, εντάχθηκε ως ανειληµµένη υποχρέωση η µελέτη µε
τίτλο: «Μελέτη φράγµατος στον Πλατύ Νοµού Ρεθύµνης µετά
του αγωγού µεταφοράς του αρδευτικού δικτύου και γεωτεχνικές
µελέτες», µε προϋπολογισµό 850.000 ευρώ και το έργο µε τίτλο
«φράγµα Πλακιώτισσας Μεσαράς Ηρακλείου Κρήτης», όπως και
το έργο «Κατασκευή και αξιοποίηση φράγµατος Χαλαυριανού
χειµάρρου Δήµου Αρχανών».

Για την πορεία υλοποίησης των προαναφερόµενων πράξεων
του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 αρµόδια να
σας απαντήσει είναι η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων και Αγροτικών
Υποδοµών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης.

Να πούµε ότι προτεραιότητα για τη χρηµατοδότηση των ως
άνω έργων έχουν αυτά που οδηγούν σε µείωση των απωλειών
νερού στα υφιστάµενα συστήµατα άρδευσης, καθώς και τα έργα
αξιοποίησης ήδη κατασκευασµένων φραγµάτων. Τα υπόλοιπα
στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία
σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, το θέµα είναι ευ-
ρύτερο. Όλες οι µελέτες, οι εκτιµήσεις των επιστηµόνων, των αρ-
µόδιων ινστιτούτων δείχνουν ότι χρειάζεται σοβαρότερη δουλειά.
Χρειάζεται δηλαδή να αξιοποιήσουµε τις υπάρχουσες υποδοµές,
τις φυσικές πηγές και τον πλούτο που έχει ο τόπος µας και µε
σωστή διαχείριση των υδάτων -κυρίως για το αρδευτικό νερό,
αλλά βεβαίως και για το υδρευτικό- να δούµε πώς αντιµετωπί-
ζουµε το πρόβληµα. Χρειάζονται ίσως και περαιτέρω ενέργειες
και πρωτοβουλίες για τις οποίες η Κυβέρνηση θα µπορούσε να
έχει λάβει αποφάσεις να προχωρήσει. 

Με αφορµή όµως την αναφορά έργων, θα ήθελα να σας πλη-
ροφορήσω ότι επειδή έχω ασχοληθεί αρκετά, πράγµατι και από
την εποχή των µεσογειακών ολοκληρωµένων προγραµµάτων µε
αρδευτικές γεωτρήσεις και συλλογικά δίκτυα και από το Α’, Β’
και Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο, ο Νοµός Ηρακλείου είναι ένας από τους
νοµούς στον οποίο έχουν γίνει πολλά και σηµαντικά έργα απο-
ταµίευσης, άρδευσης και εµπλουτισµού. 
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Αναφερθήκατε και στο Α’ Κοινοτικό Πλαίσιο -σε αντίθεση µε
την προηγούµενή σας ερώτηση- καλώς. Θα θυµίσω ότι το
φράγµα Φανερωµένης, το φράγµα Πλακιώτισσας, που βρίσκεται
στην ολοκλήρωσή του, το φράγµα Ινίου, το φράγµα Αµουργελ-
λών, το φράγµα Αρχανών, η λιµνοδεξαµενή Καραβάδο – Παρτή-
ρων - Σχοινιά, τα αρδευτικά έργα Αυγενικής, Στυλίσσου, Νιπι-
διτού, το αρδευτικό έργο εµπλουτισµού της Μεσαράς που είχε
γίνει παλαιότερα το 1999-2002 και το οποίο είχε µεγάλη αποτε-
λεσµατικότητα, είναι έργα που έχουν γίνει και υπάρχουν και άλλα
έργα που έχουν µελετηθεί και εκκρεµούν, όπως είναι το φράγµα
Καλαµίου, το φράγµα Αµιρών - Αγίου Βασιλείου, το φράγµα Άνω
Ασιτών - Πρινιά. Βεβαίως, υπάρχουν και ορισµένα αρδευτικά δί-
κτυα. 

Είναι ένα συνεχές πρόγραµµα που δεν πρέπει να διακοπεί. Δια-
πιστώνω ότι τρία χρόνια τώρα υπάρχει αδράνεια. Δυστυχώς,
µόνο όσα έργα είχαν ξεκινήσει το προηγούµενο διάστηµα, πέρα-
σαν. Δεν ξέρω αν είναι ο χρόνος του Κοινοτικού Πλαισίου αιτία
για το ότι δεν δηµοπρατούνται έργα το τελευταίο διάστηµα και
θα δηµοπρατηθούν µε το νέο. Ίσως να είναι αυτό. Πάντως αυτή
είναι η πραγµατικότητα.

Αυτό που σας λέω είναι πως, όταν υπάρχει ένα φράγµα, θα
πρέπει να δούµε τα δίκτυά του. Το ενέταξαν οι προηγούµενοι και
προχωράει. Πριν τελειώσει, θα πρέπει εσείς να φτιάξετε τα δί-
κτυα, αλλιώς θα έρθουµε µετά από τρία χρόνια που θα έχει ολο-
κληρωθεί το φράγµα –της Πλακιώτισσας για παράδειγµα, που
τελειώνει όπου να είναι ή έχει τελειώσει σε σηµαντικό βαθµό- και
δεν θα έχουµε δίκτυα. Τι θα γίνει; 

Είναι ένα γενικότερο θέµα. Βλέπω ότι η Κυβέρνηση εφησυχά-
ζει, µήπως και βρέξει για να σωθεί από τον καιρό. Μια βροχή µας
σώζει. Δεν νοµίζω, όµως, ότι µπορούµε να συνεχίσουµε µε αυτόν
τον τρόπο. Δεν βλέπω σοβαρή δουλειά στο µεσοπρόθεσµο πρό-
βληµα. Οι εκτιµήσεις λένε ότι και τα επόµενα τρία έως εφτά χρό-
νια δεν θα ανατραπούν πολύ τα σηµερινά δεδοµένα της κλιµα-
τικής αλλαγής.

Άρα θα παρακαλούσα πάρα πολύ το Υπουργείο να δει ένα µε-
σοπρόθεσµο πρόγραµµα µε βάση τα στοιχεία που έχουµε. Θα
σας καταθέσω εδώ µία µελέτη που έχει κάνει η αποκεντρωµένη
διοίκηση, η αρµόδια υπηρεσία, της οποίας προϊστάµενος είναι
ένα άξιο στέλεχος της δηµόσιας διοίκησης, ο Μαρίνος Κριτσω-
τάκης, για να δούµε πώς µπορούµε να αξιοποιήσουµε τις σκέ-
ψεις, τις προτάσεις, τις ιδέες αυτών των ανθρώπων για να µειώ-
σουµε το πρόβληµα, ιδιαίτερα για την Κρήτη και το νότιο τµήµα,
που είναι περιοχή πρώτης προτεραιότητας για την αντιµετώπισή
της από ερηµοποίηση.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα µελέτη, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, όπως ανέφερα, το νερό απο-
τελεί πλέον µείζον εθνικό πρόβληµα. Θα σας απαντήσω συγκε-
κριµένα για το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης όσον αφορά τα
αρδευτικά έργα για την αντιµετώπιση της ξηρασίας. 

Μπορώ να σας πω ότι το Υπουργείο δεν καθυστέρησε καθό-
λου. Στις 23 Απριλίου 2018 προκηρύχθηκε το συγκεκριµένο
µέτρο. Αυτό το µέτρο λέγεται «εγγειοβελτιωτικά έργα». Η υπη-
ρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης θα προτείνει όλα
τα ως άνω έργα που αφορούν τον Νοµό Ηρακλείου και που σας
ανέφερα στη πρωτολογία µου και αυτά, κύριε Βουλευτά, θα αξιο-
λογηθούν σύµφωνα µε τα κριτήρια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
από την αρµόδια διαχειριστική αρχή έως και 31 Αυγούστου 2018,
ώστε να γνωρίζουν οι πολίτες της Κρήτης, οι πολίτες του Ηρα-
κλείου ποια έργα έχουν προτεραιότητα, ποια έργα θα γίνουν και
ποια έργα µπορούν να προχωρήσουν. 

Η Κυβέρνηση –όπως το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης-
ήταν συνεπής ως προς το ότι την άνοιξη του 2018 θα προκηρυχ-
θεί το µέτρο και θα ολοκληρωθεί η αξιολόγηση τον Αύγουστο
του 2018. Όµως θα µου επιτρέψετε να σας αναφέρω ότι είναι
πολύ σηµαντικότερο το πρόβληµα και θέλει συνεργασία πολλών.

Συγκεκριµένα, η λειψυδρία δεν αντιµετωπίζεται µε αποσπασµα-
τικά µέτρα. Απαιτείται η απόκτηση πλέον παιδείας στην εξοικο-
νόµηση νερού. Πρέπει να δούµε ως εθνικό πλέον το πρόβληµα
µε το νερό. 

Είµαι στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή παροχή
στοιχείων που αφορούν τα έργα τα οποία θα προταθούν από την
Υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης στον Νοµό
Ηρακλείου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υφυπουργέ.
Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση της επόµενης ερώτησης

που έχει συνάφεια µε την προηγούµενη, θα ήθελα να κάνω µια
ανακοίνωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαπέντε µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Παλαιοχώρας Χαλκι-
δικής. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακολουθείτε σήµερα µια συνεδρίαση, η οποία είναι µια
από τις λειτουργίες της Βουλής. Υπάρχει το νοµοθετικό έργο
όπου θεσπίζονται οι νόµοι του κράτους και η δεύτερη είναι αυτή
που παρακολουθείτε και είναι η διαδικασία κοινοβουλευτικού
ελέγχου. Είναι και αυτή πάρα πολύ σηµαντική λειτουργία, καθώς
οι Βουλευτές ελέγχουν το κυβερνητικό έργο, παρίστανται αυτο-
προσώπως και µε µια διαδικασία εναλλαγής θέτουν την επίκαιρη
ερώτηση -όπως λέγεται- και ο Υπουργός ή ο Υφυπουργός είναι
υποχρεωµένοι να απαντήσουν µε όποιο τρόπο νοµίζουν στην
ερώτηση που τίθεται. 

Σήµερα, λοιπόν, παρακολουθείτε ευτυχώς –λέω «ευτυχώς»,
όσον αφορά τον χρόνο- την τελευταία επίκαιρη ερώτηση που θα
συζητηθεί.

Θα συζητηθεί, εποµένως, η δεύτερη µε αριθµό 2464/10-1-2018
ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να προ-
χωρήσει άµεσα η χρηµατοδότηση για την εκτροπή του Πλατύ
ποταµού για την ενίσχυση φράγµατος Φανερωµένης».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Βασίλειος Κόκκαλης.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά, για
να αναπτύξετε την ερώτησή σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ.
Αυτή η ερώτηση συνδέεται άµεσα µε την προηγούµενη. Θα

αναφέρω ότι για τρίτη συνεχή χρονιά είναι αισθητά µειωµένες οι
βροχοπτώσεις στον Νοµό Ηρακλείου. Από έναν σταθµό ανατο-
λικά της πόλεως του Ηρακλείου, θα σας πω το παράδειγµα ότι
από τον Οκτώβριο του 2017 έως τον Φεβρουάριο του 2018 εί-
χαµε 214 mm, ενώ στην αντίστοιχη  περίοδο του 2016-2017 -που
και αυτή δεν ήταν ικανοποιητική- είχαµε 454 mm, δηλαδή είχαµε
53% µείωση. Αν πάρουµε τώρα το παράδειγµα του Οροπεδίου
που είναι κρίσιµο γιατί υπάρχει ένα φράγµα το οποίο συγκεντρώ-
νει τα νερά από το Οροπέδιο, από 688 mm που είχαµε το 2017
στο αντίστοιχο διάστηµα, έπεσε στα 441 mm, δηλαδή είχαµε µεί-
ωση 36%. 

Έχουµε, λοιπόν, όλα όσα συνηγορούν ότι πρέπει να είστε σε
εγρήγορση. Έπρεπε να είσαστε ούτως ή άλλως σε εγρήγορση
από τότε που είχαν προειδοποιήσει οι επιστήµονες. Όµως έστω
και τώρα, θα πρέπει να υπάρξει µια διαφορετική διαδικασία.

Θα πρέπει να σας πω ότι το θέµα της εκτροπής του Πλατύ πο-
ταµού είναι κορυφαίο ζήτηµα για τους δύο νοµούς. Αφορά και
το νότιο Ρέθυµνο. Αφορά την πεδιάδα της Μεσαράς. Και βέβαια
αφορά την πλήρη αξιοποίηση του φράγµατος Φανερωµένης. Με
την εκτροπή του Πλατύ ποταµού θα λυθεί µεσοπρόθεσµα για
πολλές δεκαετίες το πρόβληµα της άρδευσης αυτού του εύφο-
ρου κάµπου. 
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Δυστυχώς, από πέρυσι που σας είχα κάνει πάλι ερώτηση για
τον Πλατύ ποταµό δεν βλέπω να έχουν γίνει βήµατα. Μου είπατε
ότι την άνοιξη του 2017 θα βγει η πρόσκληση για να χρηµατοδο-
τηθεί το έργο. Όµως το έργο αυτό δεν γνωρίζω αν και σήµερα
έχει πάρει τον χαρακτηρισµό ως ένα σύνθετο και κρίσιµο έργο,
και άρα να µπορεί να ενταχθεί σε προτεραιότητα και να µπορεί
να υλοποιηθεί από το Υπουργείο Υποδοµών. Εν πάση περιπτώ-
σει, δεν γνωρίζω εάν αυτό το έργο έχει δροµολογηθεί, όπως έχει
ζητήσει η περιφέρεια και όπως και η Κυβέρνηση έχει αποδεχθεί
ότι πρέπει να δροµολογηθεί. 

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα µια ενηµέρωση για το πού βρισκόµαστε,
σε σχέση µε αυτά που ούτως ή άλλως είναι καθυστερηµένα για
έναν χρόνο, µε βάση τις απαντήσεις που µου είχατε δώσει πα-
λαιότερα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κεγκέρογλου. 
Τον λόγο έχει για την πρωτολογία του ο Υφυπουργός κ. Κόκ-

καλης.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, η προηγούµενη επίκαιρη ερώ-
τηση νοµίζω ότι ήταν τον Ιανουάριο του 2018 και όχι το 2017. Νο-
µίζω ότι δεν θα το αµφισβητήσετε αυτό. Θα χρησιµοποιήσω επί
σκοπώ όπως αναδείξω κάποια πράγµατα, τη δευτερολογία µου
κατά την επίκαιρη.

Ρωτούσατε τον Ιανουάριο του 2018 εάν έχει εκδοθεί η άδεια
περιβαλλοντικών όρων για το συγκεκριµένο έργο και ποιο είναι
το χρονοδιάγραµµα υπαγωγής του έργου στο Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης. Σας απήντησα ότι η κατασκευή των προανα-
φερθέντων έργων θα ακολουθήσει τη διαδικασία αξιολόγησης
για την ένταξή του στο µέτρο 4.3.1 του Προγράµµατος Αγροτι-
κής Ανάπτυξης 2014-2020 όταν αυτό ενεργοποιηθεί. Συνεχίζω
όσα σας είχα πει τον Ιανουάριο του 2018: Ως ενδεικτική ηµερο-
µηνία ενεργοποίησης του µέτρου αναφέρεται η άνοιξη -εδώ,
αφού η επίκαιρη ήταν του 2018, είναι αδύνατο να λέµε για το
2017- του 2018. 

Πότε προκηρύχθηκε το µέτρο, κύριε Βουλευτά; Προκηρύχ-
θηκε στις 23 Απριλίου του 2018. Συνεπώς µπορείτε να δείτε µια
συνέπεια: Τον Ιανουάριο σας αναφέρω ότι την άνοιξη του 2018
θα προκηρυχθεί το µέτρο. Και όντως προκηρύχθηκε στις 23
Απριλίου.

Τι µπορεί να γίνει από εδώ και πέρα; Θα σας πω για να πληρο-
φορήσετε και τους πολίτες του Νοµού Ηρακλείου; Η υπηρεσία
µας θα προτείνει το συγκεκριµένο έργο. Θα το προτείνει. Και αρ-
µόδια για να επιλεχθεί το έργο είναι η διαχειριστική αρχή, σύµ-
φωνα µε συγκεκριµένα κριτήρια τα οποία ορίζει η Ευρωπαϊκή
Ένωση. Ένα από αυτά τα κριτήρια είναι και η εξοικονόµηση
νερού. 

Συνεπώς, εµείς ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και συνε-
πείς ήµασταν σε αυτά που λέγαµε, αλλά και στο ότι θα προτεί-
νουµε το συγκεκριµένο έργο για αξιολόγηση. Η αξιολόγηση,
κύριε Βουλευτά, θα γίνει έως και 31 Αυγούστου του 2018.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υφυπουργό κ. Κόκκαλη.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι πράγµατι φιλότιµη η προσπάθειά σας, κύριε συνάδελφε.

Όµως θα σας θυµίσω, πρόχειρος είµαι, ότι στις 17-3-2016 είναι
η ερώτηση για µελέτες και έργα για τα αρδευτικά Νοµού Ρεθύ-
µνης και Ηρακλείου και την εκτροπή του Πλατύ ποταµού, ενί-
σχυση φράγµατος Φανερωµένης. Εάν δείτε τις γραπτές απα-
ντήσεις που πήρα από το Υπουργείο, θα διαπιστώσετε ότι η υπό-
σχεση για την ολοκλήρωση των µελετών και την ένταξη του
έργου είναι µε χρονοδιαγράµµατα τελείως διαφορετικά από την
ηµέρα που µιλάµε. Μιλάω για την ερώτηση στις 17-3-2016. 

Ακολούθησε η ερώτηση στις 21-10-2016 στην οποία ήρθατε
και απαντήσατε εδώ στη Βουλή και δεσµευτήκατε για άλλη µία
φορά γι’ αυτά που µου είπατε σήµερα. Μετά έχουµε στις 10-1-
2018 άλλη ερώτηση, η οποία συζητήθηκε και αυτή ως αναπάν-

τητη στη Βουλή ή απαντήθηκε γραπτά και στη συνέχεια έχουµε
στις 6-2-2018 τη σηµερινή συζήτηση, την οποία κάνουµε.

Εγώ δεν θα σταθώ στο διάστηµα που χάθηκε και τι έγινε, παρ’
ότι είναι κρίσιµο, διότι εάν πράγµατι είχαν ολοκληρωθεί οι µελέ-
τες, είχαν βγει οι εγκρίσεις, όπως προβλεπόταν το 2015, το 2016
κ.λπ., και είχε τελειώσει η γραφειοκρατία, η ένταξη του έργου
και η χρηµατοδότησή του θα µπορούσε να είχε γίνει από το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και στη συνέχεια να ενταχθεί στο
πρόγραµµα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Εξάλλου, το
µεγαλύτερο ποσοστό των έργων που πραγµατοποιούνται στη
χώρα µας, χρηµατοδοτούνται από εθνικούς πόρους και εντάσ-
σονται στη συνέχεια, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις. 

Άρα δεν είναι δικαιολογία το ότι άργησε η πρόσκληση του µέ-
τρου. Μπορεί να είχε γίνει πέρυσι, εντάξει, δεν έγινε, έγινε φέτος.
Η αδικαιολόγητη αδράνεια αφορά την ολοκλήρωση της αδειοδό-
τησης, την ολοκλήρωση των µελετών, ούτως ώστε το έργο να
µπορούσε να έχει ξεκινήσει µε διαφορετικό τρόπο και να ενταχ-
θεί στη συνέχεια στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, να χρη-
µατοδοτηθεί από ευρωπαϊκούς πόρους.

Με αυτήν την έννοια, έστω και σήµερα, θέλω να µου πείτε εάν
έχει γίνει η έγκριση όχι µόνο της περιβαλλοντικής µελέτης, αλλά
και του αιτήµατος της Περιφέρειας Κρήτης το έργο να χαρακτη-
ριστεί σύνθετο, ούτως ώστε να πάρει το δρόµο του ως τέτοιο,
που σηµαίνει µία διαφορετική γραφειοκρατική αντιµετώπιση, πιο
εύκολη δηλαδή διαδικασία, µπαίνει κατά προτεραιότητα. Εάν
υπάρχει αυτό το στοιχείο θα είναι σηµαντικό. Και βεβαίως, αυτό
θα διευκολύνει τα πράγµατα, ούτως ώστε να καλυφθεί µέρος του
χρόνου, ο οποίος χάθηκε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κεγκέρογλου.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, κατ’ αρχάς, η ουσία είναι να
γίνει το έργο, όπως να γίνουν και άλλα έργα και να αξιοποι-
ήσουµε τις δυνατότητες τις οποίες παρέχει το Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης.

Όµως θα αναφέρω ότι στις 21-10-2016 δεν ήµουν Υφυπουρ-
γός. Στις 10-1-2018 σας απαντώ και σας απαντώ θετικά στο ερώ-
τηµα που θέτετε και τώρα. Τι έλεγα τον Ιανουάριο; Έρχοµαι στη
δεύτερη ερώτηση για την έγκριση. Ρωτάτε εάν έχει εκδοθεί η
απαραίτητη απόφαση περιβαλλοντικών όρων από το Υπουργείο
Περιβάλλοντος. Η απάντηση είναι -κύριε Κεγκέρογλου, σας µε-
ταφέρω την απάντησή µου στις 10 Ιανουαρίου 2018- ότι έχει εκ-
δοθεί ήδη η έγκριση των περιβαλλοντικών όρων από τη Διεύθυν-
ση Περιβαλλοντικών Αδειοδοτήσεων και νοµίζω ότι αυτή είναι η
ουσία της ερώτησής σας. Συνεπώς η απάντηση έχει ήδη δοθεί.
Έχει εγκριθεί η άδεια. 

Επαναλαµβάνω, το µέτρο προκηρύχθηκε στις 23 Απριλίου. Η
υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, η Διεύθυνση
Εγγειοβελτιωτικών Έργων θα το προτείνει και θα γίνει η αξιολό-
γηση έως και τις 31 Αυγούστου 2018 από την αρµόδια υπηρεσία
εφαρµογής του προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, από τη
διαχειριστική αρχή. 

Σας ευχαριστώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, υπάρχει µία πα-

ρεξήγηση. Η Περιφέρεια Κρήτης έχει ζητήσει µε συγκεκριµένο
έγγραφο, το οποίο θα σας παραδώσω, το έργο να χαρακτηριστεί
σύνθετο, να πάρει έναν χαρακτηρισµό. Εάν δεν εγκριθεί αυτό το
αίτηµα της Περιφέρειας Κρήτης, δεν θα µπορέσει. Και αυτή είναι
η ευρύτερη έννοια της αδειοδότησης στην οποία αναφέρθηκα,
δεν είναι η αδειοδότηση µόνο η µελέτη περιβαλλοντικών µελετών
για το συγκεκριµένο έργο, είναι συνολικά το έργο να πάρει το
δρόµο του µε αυτή την έγκριση που σας είπα, να χαρακτηριστεί
ως σύνθετο. Δείτε το αυτό. 

Δεν είναι µόνο θέµα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, εί-
ναι και του Υπουργείου Υποδοµών και γι’ αυτό θα παρακαλούσα
να το δείτε και να έχουµε απάντηση, έστω ατύπως, γι’ αυτό το
θέµα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, νοµίζω ότι το πιο σηµαντικό
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είναι το εξής. Η δική µας υπηρεσία –και να το γνωρίζουν οι πολί-
τες του Ηρακλείου µέσω της ερώτησής σας- θα προτείνει το
έργο το συγκεκριµένο, εάν πληροί το έργο τα κριτήρια για τα
οποία θα αποφασίσει η διαχειριστική αρχή εντός των τεσσάρων
επόµενων µηνών. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να του δώσουµε τον χαρακτη-
ρισµό ως σύνθετου έργου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε πο-
λύ, κύριε Υπουργέ.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.11’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 18 Μαΐου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: συζήτηση και λήψη απόφασης επί του
διανεµηθέντος πορίσµατος της Ειδικής Κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής Προκαταρκτικής Εξέτασης, συσταθείσας µε την από 21-
2-2018 απόφαση της Ολοµέλειας της Βουλής και την υπ’ αριθµ.

πρωτ. 3169/2285/28-2-2018 απόφαση του Προέδρου της Βουλής
για την άσκηση ή µη δίωξης κατά των πρώην Πρωθυπουργών: 1)
Αντωνίου Σαµαρά, 2) Παναγιώτη Πικραµµένου και κατά των
πρώην Υπουργών: 1) Δηµητρίου Αβραµόπουλου, 2) Ανδρέα Λο-
βέρδου, 3) Ανδρέα Λυκουρέντζου, 4) Μάριου Σαλµά, 5) Σπυρί-
δωνος-Άδωνι Γεωργιάδη, 6) Ιωάννη Στουρνάρα, 7) Ευάγγελου
Βενιζέλου, 8) Γεωργίου Κουτρουµάνη, για την ενδεχόµενη τέ-
λεση των αδικηµάτων: α) της δωροληψίας πολιτικών αξιωµατού-
χων (άρθρο 159 παρ. 1 Π.Κ., όπως αντικαταστάθηκε µε την υπο-
παρ. ΙΕ4 του άρθρου πρώτου του ν. 4254/2014), β) της παθητικής
δωροδοκίας (άρθρο 235 παρ. 1-2 Π.Κ., όπως ίσχυε µε το άρθρο
δεύτερο παρ. 1 του ν. 3666/2008 και µε την παρ. 9α του άρθρου
24 του ν. 3943/2011) και γ) της νοµιµοποίησης εσόδων από πα-
ράνοµες δραστηριότητες (άρθρο 2 παρ. 2 α, γ και δ του ν. 3691/
2008), σύµφωνα µε τα διαλαµβανόµενα στο πόρισµα και σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 86 του Συντάγµατος, 153 επ.
του Κανονισµού της Βουλής και του ν. 3126/2003 «Ποινική ευ-
θύνη των Υπουργών», όπως ισχύουν, σύµφωνα µε την ειδική ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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